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Двадесетгодишња власт та- 

лијанског фашизма није могла 

сломити свијест и борбени дух 

нашега народа. На лилмде 

бораца из тих крајева при- 

дружили су се одмах у по_ 

четку народно-ослободилачком 

покрету.

ГОД. III

ЈУГОСЛАВИЈА И ИТАЛИЈА
Борба коју су наши народи пове- 

ли против фашистичког окупатора 
за слободу и незавионост наше зем. 
ље, развила се у борбу за ослобође- 
ње нљше браће, која су од раније ча- 
мила под туђином, а напосе за осло- 
бођење крајева које је Италија анек- 
тирала иза прошлог овјетског рата, 

У прошлш свјетском рату Итали- 
ја, испочетка савезник Љемачке и 
Ауетро-утарске, ирешла је на страну 
антанте, пошто јој је Лоогдонским 
пактом рклопљеним између Францу- 
ске, Енглеоке и Русије 1915 године 
обећана Горица, Истра и Далмација 
са сјигм отоцима. Дакле и тадашња 
ИталЈГЈа је ступила у рат против ње- 
мачке атресије, која је п тада тежп- 
ла за свјетским господством. тек он- 
да кад се ослгурала да ће добити 
наше земље на које нема нпкамво 
право.

Ту је коријен талијанском имшери- 
јализму у колико се односи на нас.

Срећом захваљујући разним међу- 
наро.тним факторима у чију се ана- 
,ииву нећемо овдје упуштати, а за- 
хваљујући п дјеловању Јутословен- 
ског одбора у Лондону — лондонскн 
уговор није извршен у цијелости, али 
је Италија ипак добила Истру, Трст, 
Горипу. Рпјеку, Задар п отоке Црес 
и Лошпљ. Тим је грубо повријеђен 
принцип самоодређеља народа који 
је иетакнут од савезника као водеђе 
ндчело у борби против ТБемачке и 
Аустро-угарске.

Незадовољени апетит италијанског 
имнеријализмв, на циуели наш Ја- 
дран био је гланио сретство којим су 
талијански шовнннсти п империја- 
лпсти расппривали освајачке тенден- 
ције у талијанском народу. Из тпх 
освајачких прохтјева талнјанског им- 
перијалпзма п из сукоба широких 
нарологих слојева Италије са екс- 
плоататбрском мањшном никао је та- 
лијанскл фашпзам.

На анектираном подручју фаши- 
стичка Италпја бездушно је угљета- 
вала наше иароде, однарођлвала пх, 
расељавала и силом колонизирала 
Талмјане на нашој земљп.

Фашистичка Италнја придружпла се 
Хитлеровом разбојничком походу да 
зајелно са љемачким фашизмом по- 
дјелп власт у свијету п да -заунијек 
зароби наше народе. Талијанска фа- 
шистичка оачупацпја, исто као и ње- 
мачка, претставља непрекинут ланац 
убпстава, пљачке и зпаришта.

Двадесетгодишња власт талијан- 
ског фашизма није могла сломити 
снијест и борбени дух нашега наро- 
да. На хиљаде бораца из тих кра- 
јева придружили су се одмах у ио- 
четку пародно-ослободилачком по- 
крету. За вријеме каллтулације Ита- 
лије голорук народ љз ових крајева 
дшгао је устанак и разоружао талн- 
јанску вофжу и талијашоке гарннзо- 
не. Нијемцима је успјело да за мо- 
менат сломе народни уетанак. алп 
се народ убрзо прибрао, чвршће ор- 
ганизовао, створно народну власт и 
формирао снажне војничке једЈипице. 
Створена је Истарскл дпвпаија, а из- 
над тога се боре хлљаде Истрана по 
свим крајевима наше земље. У редо- 
вима народно-ослободилачке војске 
борп се око 15.000 Истрана, а исто 
толикш број борапа потиче пз Сло- 
веиачког Прпморја. С њима су за- 
једно и талпјаискл алтифашисти.

Нијемцп, усташе. талпјансвп фа-, 
шпсли, дражиповпи, а иза ослобо- 
ђеља Србије недпђевци п љотићевцп 
нападају иа овај свијеснп народ и 
чине страшпа звјерства. алп народ 
се храбро борп и одхрвава не жалеђп 
никакве жргве. 

Иолнтичка свијест н патрпотизам 
народа стоји врло високо и може се 
мцрно ређи да ондје готово нема 
пете колоие н издајиика. Сав иарод 
је уз народно-^ослободплачки покрет, 
а у њокрету судјељују и талијапгске 
маљтгне. 1вијесне да he у новој Ју- 
гославији уживати слободе, бољи 
живот и мир и да he бити копча за 
споразум и зближење између Југо- 
славлје и Пталије. Талијанокш лист 
»Ил њитро авенире« орган талијан- 
ске мањине у Словеначком Примор- 
ју каже:

»Приморје и љегова позадина, ко- 
ји гравитирају према Трсту и Гори- 
ци, имају услове за жипзот једино у 
заједници са средљом и југоисточ- 
иом Евроиом. Зато смо ми за Нову 
Југославију која је и иапредна м 
демократока земља и гараитује иам 
е.1гободан развој на сваком пољу и 
националму једнакост наше мањлне 
са народима Словеније, Хрватске, 
Србпје. Македоније птд. У новој Ју- 
гогхшавији имаћемо своје народне 
школе, судове, органе властп, кул- 
турне и привре.ше установе итд.«

Даље каже исти лиет: »Ми смо 
такођер и за братство југославенжих 
народа п талијанског народа. Пут 
благостаљу и напретку овнх народа 
једино је у миру и међусобном по- 
штоваљу.«

Одлуком ЗАВНОХ-а и Словенског 
свијета из 1943 године, које су по- 
тврђене ријешељем АВНОЈ-а од 29 
новембра 1943 годипе озакољено је 
припојење Иетре, Словеначког Прп- 
морја п оточја демократској и феде- 
ративној Јутославији.

Талијанска реакција и фаптизам 
којп су преконоћи постали »демокра- 
те«. бране талијанску анексију на- 
ших земаља и на!падају нас што смо 
тобоже, опијени побједом, постали 
им,пери.јалисти, ла хоћемо да отргне- 
мо од Итали1,је »свете талијашже 
зе.мље« које је оиа добила 1918 го- 
дине. Да бп доказали права Италије 
на те земље они се повивају на пре- 
тежиост талијанхжот станошшштва 
Трста и Горице, на 900.000 мртвих 
борапа и других жртава којс је Ита- 
лија дала у прошлом рату и конач- 
но подвлаче, да на својој источној 
граници Пталија брани западну цп- 
вилизацију од Словешства п рево- 
луције.

Сви ти артументи су стари аргу- 
менти талијанског фашпзма.

Што се тиче талијанског живља у 
Tpi-ту и Горици ваља истакнути да 
је још Аустро-угарска. а послије 
Итатија, затирала наше становнм- 
штво и фаворизирала Талпјане и 
друге пеславенске народе. Но није 
одлучно градско становништво, које 
је флотантно, чији се број мијења 
п чпји су многи становници привре- 
меног бављеља у граду, нето је од- 
лучна нозадииа и залеђе, који пока- 
зује пјмви карактер земље. а та ,је 
словењжа у пркос свим угљетаваљи- 
ма п покушајима денационалпза- 
ције.

По демократском начелу сваки на- 
[>од iiма. ираво да се оргаипзује у 
г-војој народпој држави. Хрвати од- 
носно Словенци из Истре и Слове- 
пачког Приморја хоће да се приса- 
једине Хрватсиој односно Словенији 
и htiko им не може то право оспори- 
ти. Не може Италија својим жртва- 
ма из прошлог рата оправдаватп а- 
нексију нашнх земаља. Руски иарод 
је у прошлом рату жртвовао десет

пута по воо.ооо мртвпх бораца, сво-

јом борбом на Источном фронту за- 
ш та је спасао Француск1у и Савезни- 
ке и омогућио побједу Савезника, 
дао јс велику Октоба|)ску револуци- 
ју чије тековине користл цијело чо- 
вјечанство, па је са.м добровољно 
привнао ираво Пољацима и Финци- 
ма да се оЈхгашкзују у посебне др- 
жаве, а свима народима пространог 
руског царства пЈШинао право само- 
одређења. 11 у овом рату Црвена ар- 
мија је сиасила чов.јечанство од нај- 
веће куге — фашизма и његових по- 
магача, чијп злочипи како рече Чер- 
чил. претстављају најтрозније свмре- 
пооти којлма ,је љугдскп род упрљао 
своју част оД свог постанка, — па 
ипак Совјетска Унчгја не тражи ни 
педља туђег земљишта, а побеђеним 
сателитима Њемачке ставља тако 
благс услове примнрја, да то изазп- 
ва длвљеље цијелога свијета.

Образложење, да Италија треба да 
претставља брану против Словенства 
и револуције и да за то треба да др- 
жи наше земље, посуђено је из Ге- 
белсове кухиње. То је побожна же- 
ља да дође до сукоба измсђу Савез- 
ника п да их талпјанска реакција 
иокористи. То је варава нада међу- 
народне реакције. На тој погрешној 
претпоставци оанива се бесмислени 
отпор Нијемаца. чија је политичка 
и војничка сицуација безшзлазиа и 
којп се боре само зато да добију 
времена, јер се надају да he се Са- 
везници разићп.

Но потпуна солидарност Савезника 
потврђена п на Кримокој конферен- 
цији у погледу упитптења хитлери- 
зма и осптурања мира сасвим разби- 
ја ове вараве наде.

Поменуте земље су наше земље, 
хрватоке и словепачке. Чудо је како 
су се мали Слопенцп могли одржатп 
на сјеверној обали Јадрана, ма да 
шису иикада уживалн слободу и ма 
да су били изложени сташном прп- 
тиску Талијана и Германа. Исто та- 
ко изазнва дивљење борба хрватског 
народа који је у неравној хиљаду- 
годпшњој борбн са Нијемцима ,Та- 
лијаннма, Турцима и Маџарима очу- 
иао чист етнички коптинуитет наше 
обале од Трста до Котора. Сачува- 
ље мора јест најдрагоцјеншји допри- 
нос хрватског народа у заједници 
Јужних Словена, јер нам то море 
отвара путеве у пгироки свпјет и 
много помаже очување наше слободе 
и незавпсности. Без тога мора и на- 
шег станоиништва на њему тешко 
би било и замислнти праву економ- 
ia<y и политичку слободу народа Ју- 
гославдаје.

Наши народи желе да живе у ми- 
ру и пријатељству са талијанским 
народом и ми вјерујемо у пстинске 
демократске снаге Италије, које ће 
побиједити силе реакције и фашив- 
ма. Алн пптање овпх наших земаља 
претставља пспит зрелостп за талп- 
јаноку демократију.

Увјерелги смо да ће Тптова Југо- 
славија п Нова Италија, која се ра- 
ђа, уредпти на обострано задовољ- 
ctibo сва спорна питаља и да he па- 
шп народи живјети у миру и прија- 
тељству.

ДР. РАДЕ ПРИБИЂЕВИЂ 
претсједник Српског клуба 

и министар

Црвена армија уништава опкољене 
хитлеровце

Офензива Црвене армије наставља се на свим фронтовима осим у 
Мађарској, гдје руске трупе успјешно одбијају навале Нијемаца.

Трупе 1. Бјелоруског фронта, након упорне борбе, 12 марта на јуриш 
освојиле су град'и тврђаву Кистрин, Важно утврђење на ријеци Одри, 
према лрилазима Берлину.

Трупе 2. Бјелоруског фронта настављајући своју офензиву, заузеле 
су важна упоришта обране Нијемаца на прилазима Данцигу и Гдињи, 
градове Чев. Вајхерово и Пуциг.

Југоисточно од Данцига руске трупе !напредовале су према сјеверу 
и заузеле насеља Рајнсвалд, Бресвалд, Нојкирх. Сјеверо-западно од 
Гдиње заузет је »између осталога Брехезен, на обали Балтичког мора.

Трупе 2. Украјинског фронта 14 марта заузеле су, овладавши отпор 
нерпијатеља у планинско шумском терену у зони Карпата, град Зволен. 
важно непријатељско упориште на ријеци Грон.

Заузеће тврђаве Кистрин, поздравила је Москва са 20 артиљеријских 
плотуна из 224 топа, а заузеће Зволена са 12 плотуна из 124 топа.

Југозападно од Кенигсберга, тру пе 3. Бјелоруског фронта успјешно 
настављају офензивне борбе за унишгење источно-пруске непријатељ- 
ске групације.

Савезници су проширили свој 
мостобран преко ријеке Рајне
Савезници су проширили свој мостобран преко ријеке Рајне и очи- 

стили скоро 'цијелу !сјеверо-западну обалу Мозеле.
Недјељу јје дана како су Савез ници направили мостобран код гра- 

да Ремагена. Сада су се Савезничке снаге 1на истоме још јаче учврстиле.
Предње јединице напредовале су 2 км. источно !од Рајне према 

аутостради 'која води из Келна у Франкфурт на Мајни.
Јужно ,од (Мозеле снаге 3. Америчке армије напредовале су 15 км. 

источно од .Сарбрикена.
7. Америчка армија напредовала је 7 км. и избила на ријеку Сар, 

западно од Сарбрикена.
15 марта британски авиони по први пут су бомбардовали бомбама 

од 10.000 кг жељезничка чеорншта у западној Њемачкој. Ову су досад нај- 
веће разорне бомбе које су икад до сада британски авиони употрије- 
били.

Југославенска армија успјешно се бори 
на свим секторима

На фронту у Сријему није било значајнијих догађаја. У дубокој по- 
задини непријатељског фронта наша авијација уништила је више ауто- 
мобила, локомотива и непријатељ-ских војника, и срушила један не- 
пријатељски авион.

У источној Босни успјешно је одбијен један непријатељски испад 
из Бјељине.

На подручју Добоја, послије успјешног нападаја, (наше су јединице 
побољшале своје положаје и десним крилом знатно напредовале према 
западу.

Остатци разбијених четника Дра же Михаиловића, у долини ријеке 
Босне, код iHOBor напада. свладани су. Погинуло је 70 четника, запље- 
њена 4 вутоматска оруђа и много ратне спреме.

На подручју Сарајева, на сектору Пале—Црвена Стијена, нападаји 
наших трупа успјешно се 1настављају, и поред жилавог отпора непри- 
јатеља.

Јужно од Сарајева. на подручју Јабланице, одбијени су 1непријатељ- 
ски нападаји потпомогнути артиљеријском ватром. Одбијени су напади 
непријатеља на наше положаје на Иван-Седлу. Јаке непријатељске сна- 
ге које су покушале lca подручја Пазарић—Тарчин угрозити наше снаге 
на подручју 'Кисељак—Крешево, након дводневних бојева. одбијене су и 
одбачене на полазне положаје. Непријатељ је имао веома велике губитке.

Поново су велике борбе у току иа подручју Тарчин-Хаџићи.
На подручју Зеница—Бусовача наше трупе побољшале су своје по- 

ложаје.
У Лици, >на подручју Плитвице—Личка Јасеница, након што су 

ликвидирале неколико упоришта. наше 'трупе потисле су непријатеља
На подручју Подравске Слатине, наше јединице врше офензивне опе- 

рације.
У Словенији у подручју Сухе Крајине, непријатељ је послије че- 

тверодневне борбе одбијен на полазне положаје

Поздрав свештенства Епархије далматинске 
маршалу Титу

Са своје прве скупштине у ма- 
настиру Крки дана 13 и 14 марта о. 
г. коју !одржавамо у потпуној сло- 
боди, свештенство Епархије далма- 
тинске поздравља Те као првоборца 
и заслужног маршала Југославенске 
армије iy жељи за што скорији свр- 
шетак нарсдних патња под Твојим 
мужевним и мудрим руководством, 
у чему смо Те као вјерски претстав- 
ници српског народа ових крајева 
спремни свестрано потпомоћи.

Осуђујући сва злодјела окупатора 

и домаћих издајица над нашим на- 
родима, искрено се радујемо брат- 
ском измирењу народа Југославије 
у новоствореној и братској заједни- 
ци — федеративној Југославији.

Зато желимо да и даље под Тво- 
јим мудрим руководством, а уз све- 
срдну помоћ свих наших народа до- 
живимо обнову наше напаћене и у 
крви најбољих синова окупане до- 
мовине.

Учесници скупштине свеш- 
тенства Епархије далматинске
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Међународни положај Југославије За злочинце неће бити
Старо је политичко иравило да је 

спољна политика једие државе оДраз 
њезине уиутрашње иолнтике. Када 
то ие би било утврђеио начело за 
све државе, оио сигурио важи за 
лредратну Југославију. Унутарн>а 
политика била је иођеиа од најреак- 
ционарнијих клика, које су заснива- 
ле своју власт иа сили и самовољи, 
које иису имале ништа заједиичко 
са народом. Што се тиче спољие ио- 
литикс предратне Југославије, може 
се ређи да оиа заираво није ни во- 
дила самосталну спољну иолитику, 
а и разумљиво је да једиа држава 
са лротииародиим режимима иије 
могла имати одређеиу сиољиу поли- 
тику. Предратна Југославија била је 
лодручје на којему су разне државе 
вршиле империјалистичке покусе за 
Балкан. Као што ни у унутарњој, 
тако ни у опољној нолитаци. иису 
били одлучии иародни имтереси. То 
доказује најбоље чињеница, што je 
Југославија била посљедња која је 
призиала Совјетску Русију, и ако су 
сви иароди Југославије жељели нај- 
тјешње односе са Совјетским Сл- 
везом. Данас се зна, да ije совјетокн 
лосланик у Београду Плотников, још 
1940 године, ставио до знања владл 
Цветковиђ—Мачек. да би Совјетски 
Савез био вољаи са Југославијом 
склопити савез о узајамиој пбмоћи, 
у колико то Југославија затражи. 
Ова иницпјапива није никада ни из- 
нешена пред владу, већ је заспала 
у дворској канцеларији.

Нова Демократска федеративна Ју- 
тославија у спољној иолитици иде 
путсм који јој диктифа демократски 
дух. Кримска копференција призиа- 
ла је континуитет државиости Југо- 
славије, што значи да се према 
вањском свијету нова Јутославија 
сматра као иаставак старе Југосла- 
вије. Ова међународна дппломатска 
формула је за пас важна, јер оиа 
значи, да нико пе може потезатп пи- 
тање постанка Југославије као др- 
жаве. те да нова демократска феде- 
ративна Југославија може одмах су- 
дјеловати у свим међународппм ак- 
тима, као све остале државе. Olia ст- 
држајно ништа не мнјења у начели- 
ма и тековииама Народно-ослороди- 
лачке борбе. То призпаи>е државног 
контииуитета је ујепио и доказ, да 
нас велики Савезнипи цијепе и да 
рачунају у међународној полптици 
на нашу сарадњу. Ово признање је 
иосљедица херојоке борбе наших 
народа у овоме рату и доказ псправ- 
не оијене жртава, које су наши иа- 
роди далп у борби против фапгизма.

Демократска федеративна Југо- 
славија са начелима, на којлма је 
уређепа, и која важе за њезипу уну. 
тарњу и спољиу полптпку. биће си- 
гуран фактор мира у првом реду иа 
Балкану и југоисточној Европи. Иља 
Ереибург иаписао је у једиом члан- 
ку: »Још донсдавно Балкаи су па- 
зивали европском барутапом. Сутра 
liе Балкан бнти спмбол братства на- 
рода Европе — европска башта.« 
Стара Југославпја која је бпла баш 
због својпх реакциопарпих режима 
несигуран елеменат на Балкапу, по- 
стала је сада теме.љ, а ако буде тре- 
бало, уз велпке Савезнике и јамац 
мира на Балкапу.

Питања које има да ријеши са 
< војим сусједима Југославија је ста- 
иила на прииципе Москошке, Техе- 
хераиске и Кримске конференције т. 
ј. да народи сами слободно одлучују 
својом судбииом. Влада маршала Ти- 
та ово становлште је изразила у 
Декларацији овим рпјечпма: »Влада 
he учинитп све. да наши национал- 
ип терпторији који су послије прво- 
ra свјетског рата остали изван гра- 
иица наше дршаве, буду прпсаједи- 
јвенп и то толпко прије, што су се 
општим народно-ослободилачким у- 
станком против страних завојевача 
у току овога рата, фактичкн већ шри- 
кључили и опредијелили за демо- 
кратску федеративну Југославију.« 
Овакав став југославенске владе не 
може сметати нп једном иашем су- 
сједу.

Југоелавенска влада he у својој 
спољној полптицп продубитп п по- 
јачати сарадњу са велмким Савез- 

ницима, а у првом реду са Совјет- 
ским Савезом, и накои свршетка ра- 
та. То јс темељно начело наше спољ- 
не политике. Најтјешња сарадња са 
Совјетским Савезом није никаква 
једноставна жеља наипих иарода. То 
је данас политичка чињеница, која 
има своју дубоку стварну подлогу и 
која се родила из животпс потребе 
код свих славенских народа, чија је 
егзистенција баш у овом рату била 
доведена у питање. Славенски иа- 
роди .морају будно пазити да се та 
опасност не би поиовила, Као иај- 
мођнијег ва1штитника за свој опста- 
иак природно је да узимају Совјст- 
ски Савез као иајјачу словенску др- 
жавиу заједницу.

Провађањем у дјело сугестија тро- 
јице великих Савезника, које су иам 
дапе у Кримској декларацији, ми 
смо доказали, колико на.м је стало 
до повјерења које ужива.мо код Са- 
везника. Обравоваиа је привремена 
југославенска влада као једини за- 
конити претставник југославеиске 
државе. Влада he лоставити у ино- ; 
странству претставнике и ступитп у ; 
пбрмалне дипломатске одиосе са । 
свим пријатељским земљама. Неста- 
he досадашњих дипломата кова Фо- 
тића, Цинцар-Марковића, Ђоиови- 
ha итд. који су радилп против иите- 
реса југославенских народа и држа- 
ве. Ово he појачати наш међунаро- 1 
дни положај. Успостава нормалног 
контакта у међународном политпч- 
ком животу важна је баш у овом 
моменту када стојџмо пред свјет- 
ском конферевдијом у Сап Франци- 
ску, иа којој има да се изгради план 
за осигурање мира .и сигрности по- 
слије рата.

У свом говору од 12 септембра 
1944 тодиие маршал Југославије Јо- 
сип Броз-Тито, говорећи о међуиа- 
родио>м положају Југославије, рекао 
је ово: »Ми хоћемо да будемо заје- 
дио са нашим Савезницима за сто- 
ло.м. гдје he се рјешавати судбина 
Европе па и наше земље. То је наше 
право и ми ћемо прп њему п остата. 
Ја сам увјерен да ћемо ми у том 
наиИи на разум.ијевање код наших 
вел.иких СавезнЈПса.«

Скоро баш пола године након ово- 
ra говора. влада демократске феде. 
ративие Југославије у својој декла- 
рацији изражава то исто мишљ.ење. 
Југославенски иароди вјерују да he 
то бити проведено и у дјело, јер су 
то наши народи и заслужили дока- 
вавши под цијену највећих жртава 
вјерност заједнпчкој савезничкој 
< твари.

Братска сарадња
Све треба узорати <и засијати. Нп 

педаљ земље не смије остати 
необрађен, а плутова мало, стоке 
још мање. Уништио их окупатор и 
домаћи изродш. Оно мало што је о- 
< тало преоптере^ено је, а и помањ- 
кање је сточие хране.

У јеку зимских пољских радова 
нарочнто у Книнском котару, гдје 
су дуго харачпли четнички бандити, 
оојетпло се велико помањкање сто- 
чне спаге.

Кнински Котароки одбор затражио 
је зато од Среског НОО-а Босанско 
Грахово. да му помогне, с тим да 
пошал>е у Кнпнсми котар прву ио- 
моћ од 15 плугова. Другови Босанци, 
свијесни братске сарадње, послали 
су одмах Книнском котару не пет- 
најст затражених, већ 26 плугова, 
ocai.M оних које he накнадно по- 
слати.

Дошлп су 6paha и другови Босап- 
цп у Книиску крајину, дошли су у 
кршавиту Далмацију. да јој помогну. 
Оре се, ради се, сије се. Све he битп 
увороно и посијано. Обитељи бора- 
na, сиротпља, иарод Книиаке краји- 
не поздравио је одушевљено ову 
братску помоћ Босанаца. И ако су 
и сами често пљачкани, и ако су им 
куће порушене и попаљене. а добар 
дио стоке одведеп, они су пружилн 
својој браћи noMoh. Не пита се чпја 
је ово љива, српска или хрватска, 
главно је да је треба узорати и опа 
се оре н заспјава.

смиловања
Учили су их клању и убијању 

ллди дванаест дугачких година у 
Нталији п иа Јаика Пусти; учили су 
их клању и спремали су се на рат 
за уништење рода Славјанокота; шш- 
рили су неслогу међу славенскнм 
кародима и завађали Србс и Хрвате, 
Чехе и Словаке, Србе и Бугаре, По- 
љаке и Украјинце и кад су, nu њи- 
ховом рачуну , све цродрадње биле 
довршено олда су започели оиај 
страшан и крвави рат.

У нашу земљу довсли су Швабе 
и Талијане на тенковима звијерш у 
сподоби људској л као нсе с ланца 
пустили их међу народ њих усгаше 
— »питомце« Јанка Пусте иаредив- 
шп њм:

- Покажите што сте научили у 
фашистичкој школи!

Заредали су иокољи диљем наше 
домовиие, а дресиране звнјери пока- 
зивале су овојим гооподарима див- 
љачко знање у убијању невииог и 
мирног иарода — наше браће Срба.

Окрутни злочиии из 1941 које су 
вршили усташе у котару Ливно над 
сржжим народом никада ми неће 
ивмаћи испред очију; никада нећу 
заборанити иародну осуду, коју је 
он већ тада изрекао над злочилцима.

Племе Пажини у селу Голињаву 
имало је 35 кућа чшје су становни- 
ке, до посљедње душе, истјерали у- 
сташе лз с^ла, поклали и побацали 
у јаме безданке.

Народ је о томе говорио и згражао 
се иад крвавим догађајем. Жене су 
на окуповима говориле:

— Мајку, која је дан прије роди- 
ла довели су над јаму и на очиглед 
заклао јој усташа дијете, а онда.. . 
облизао је крвави иож и за иогу у- 
бацио дјстешце у јаму . . .

Жсне стоје и нс чује се »ише 
равгавор, ток сузе им капљу ннз 
обра-зе.
Послшје дуге шутње разговор сео- 
ских жена насталЈљао се:

— Тешко нама кад смо ово доче- 
кале. Сад кољу Србе, а почели су и 
Хрвате и нашег he рода нестати. 
Тако су их училт јвихови господари.

У селима и градовима Далмације 
договарали се људи како да се оду- 
нру усташким злочиицима; како да 
заштите браћу своју Србе m одлу- 
<пгше да помажу Србима гдјегод мо- 
гу, да кажњавају злочинце, да их на- 
падају и да њмхова звјерсгва при- 
кавују у правој слици свом осталом 
хрватском народу. И старци су са- 
вјетовали и говорили:

— На ноге! На оружје — нема 
'друге! Пушку у руке и уииштават 
оне, који су толика зла починили. 
Клин се клином избија! Данас Србе, 
а <утра he нас, то ти је аигурнб као 
што је опо сунце на небу.

Народно јединство Мославине
Од првих даиа српски народ Мо- 

славине активио учествује у Наро- 
дно-ослободилачкој борби, шта ви- 
ше он је био главпи посилац народ- 
иог устаика у срцу таз. НДХ. Срп- 
ска села Мославиме дала су хиљаде 
јуиачких бораца. Велик дио од њих 
иолсжио је своје животе, барећш се 
храбро од црвих дапа у првим бор- 
беним редовпма, заједно са браћом 
Хрватима, за сретнију 6y.iyluiocT 
заједничке домовине.

Данас је српски и хрватски народ 
Мославине јединствеи у бсрби. Сло- 
га и јединство Срба и Хрвата није 
ишла у рачун реакционеЈшма и шпе- 
кулантима. Као и другдје ови разби- 
јачи покушалш су разбити слогу на- 
ших народа и у Мославини. Убацп- 
вали су своје протународне пароле, 
да нас равједине. Нападали су спо- 
разум Тито—Шубалпић, говорећи, да 
је то љапитулација НОП-а, пред кра- 
љем Петром и његовом владом. Хва- 
лили су и ирижелживали стару Ју- 
гославију.

Своју издајничку работу појачава- 
ју oini увијек. редовито, за вријеме 
иепријатељаких офанзива на осло- 
бођени тер1иториј Мославине. Ти и 
такви сједили су са непријатељима 
у жици, док се српскп парод Мо- 
славине од 1941 огорчено бори и 
брани од непријатеља своје животе, 
домове, жепе и дјецу. Оии су ћутали 
код својпх кућа и служили пепри- 
јател>у.

Сви тп пгпекуланти позиате су 
старе политичке галамџије, сарадни- 
ци великосрпских режима. и скупа 
с њима крпви су за слом п пороб-

TaiKo су говорилп далматински се- 
љаци, а тако је усташким разбојни- 
цима одговорно и главар села Бите- 
лића Пван Брачуљ, кад су му на- 
редилт да поубија Србе у својем се- 
лу. Рекао им је:

- Не, ја нећу убпјати праведне 
људе. Ако будем морао убијати, он- 
да hy убијата кривце и ви ћете за 
то сигурпо чути.

Посл1И|је тога iijhsh је узео пушку 
у руке и побјегао у шуму да кажња- 
ва усташке злочинце. Попут њега и 
стоУине других хрватоких синова 
иошло је у борбу. Такав сложан па- 
ступ иарида омео је покоље Срба ве- 
ђих раамјера у Далмацији. Слике 
ужасних призора клања и мучења 
дивале су народ на оружје против 
омражеие усташке владаатне у Хр- 
ватској.

Усташе су настављале свој крвави 
занат по другим крајевима наше 
зсмље и у Босни, Лици, Херцегови- 
ии, Кордуну iii Банији иоклано је 
иа хиљаде праведног српског наро- 
да. У логорима Јасеновцу, Новој 
Градишци и другдје поубијано је и 
на најтрозпији начин уморено десе- 
тине хиљада најбољих синова иаше 
вемље Срба, Хрвата, Жидова и дру- 
гпх. Извјежбаиа усташка гамад вр- 
шила је те крваве злочине по иало- 
ту туђинаца и уз миогу српску мај- 
ку и хрватску завише у црно.

Никада им лоштепш хЈљатски на- 
род то неће заборавити.

Рат је при крају, а кад се заврши 
питаћемо сваког шта је радио за ври- 
јеме крва1вих покоља. Пронаћи ће- 
мо све оне, ноји су у овом разбој- 
ничком послу директно [или инди- 
ректно судјеловали или помагали 
домаће злочинце и туђе господаре, 
и сваки, који ice огријешио, одгова- 
ће за свој рад, а они 1који су клали 
и убијали добиће заслужену плаћу. 
За њих нема смиловања, опроста ни 
помиловања. Они ће бити немило- 
срдно уништени, јер ije то захтјев 
правсдне наше борбе, /јер то траже 
сви поштени и честити Хрвати; то 
захтјевају на грозан начин уморене 
жртве чији глас чујемо из јама без- 
данка, са вјешала и јасеновачког ло- 
гора:

— Будите праведпи и пемилоср- 
дни! Ка-зните злочипце ма како се 
0И1И звали и под било кавим се пла- 
штем сжривали!

Завјет погинулих наших другова 
извршићемо праведно м без смило- 
вања.

Изродима хрватског народа суди- 
ће хрватски народ праведно и не- 
милосрдно, и за њих неће бити сми- 
ловања. i

Станко Шкаре, сељак 
тајник Извршног одбора ХСС

љавање наше земље 1941. И данаЈС 
они желе да воде бригу о српкжом 
наролу Мославине.

Како he народ без њих? Али, срп- 
икн народ Мославине на челу са сво- 
јим народиим борпима и ружоводи- 
оцима иде путем учвршћења одлука 
другог засједања АВНОХ-а и трећег 
засшједања ЗА ВНОХ-а,

Ти разбијачи мшсле дајелити власт 
с пама. Мисле да се без њих не мо- 
же. По староме мисле да је српски 
иарод Мославпие, њихова брига и 
прћија. Ми данас не шутимо и не 
пребољава;мо старе болести, иего у 
раду и напору боримо се кажо за 
слободу и обнову наше Мославине, 
тако и цијеле земл.е. Ти протународ- 
ии елементи за ЈНОФ Мославине го- 
ворилп су да Срби немају нпшта за>- 
једничкти са ЈНОФ и према томе тре- 
ба апстинирати од избора. Говорили 
су да је Србима мјесто да чекају с 
оружјем у руци иовољпије прилике. 
Но као и увијек и сада су сс прева- 
рили у рачуну. Српоки и хрватски 
народ Мославине, заједно, под за- 
става)ма, кличући Т1иту и извикују- 
ћи наше борбене пароле, дошао је 
иа изборе да слободно бира своје 
право народио претставништво. Око 
5000 људн, жена и омладине још 
једаом је манифестирало своје оду- 
шевљење за НОБ-у. Уплашили су 
се од оволиког учешћа иарода на 
мзборима, јер су увидјели да пико 
више nehe моћи искориштавати срп- 
ски парод Мославпне у своје мрачне 
циљеве.

Гено Шушњар, члан Српског 
клуба вијећипка ЗАВНОХ-а

Декларација народне 
владе значи учвршћење 

нове Југославије
Декларација народне владе коју 

је претсједник Министарског савјета 
и М1инистар иародне одбране маршал 
Југославије Јосип Бров-Тито обја- 
вио преко Радиа Беотрад, иримљена 
је у цнјелој Јхтославији, и у ино- 
страштву. као политпчиаи акт исто- 
ријкжот значен>а за далњи развој 
иолитачкшх прилмка, федератинне 
Југославије п њезину кансолп- 
дацију. Опђенпто је утврђено да је 
са овом декларацијом учвршћен ме- 
ђунаро.ит положај Југославије, а 
и уиутрашњој политици да она дава 
могућиост сви.м поштеним ui добро- 
иамјерипм демократским елементн- 
ма да сарађају на изградњи Југосла- 
вије у оквиру програма Јединственог 
иародно-ослободилачког фроита.

Доносимо неколико извадака шз 
листава н изјава угледних политича- 
ра поводом владине декларације.

Београдска »Политика« пише: »Ко- 
ја су главна обшљежја дежларације 
владе федеративне Југославије? Је- 
динствена влада иод претсједниш- 
tboim маршала Тита има иајповољ- 
иијс услове и пајшире могућиости, 
да у часу, када непосредно иретсто- 
ји ослобођење наше државе, скупн 
све оне снате. које иису сарађпвале 
са ожупатором м нису упрљаие сво- 
је име у борби протав свога народа, 
а спремпе су да пруже подршку са- 
дашњој влади за до6јх> своје отаџ- 
бине.« Лпст завршава чланак овим 
ријечима: »Влада је изиијела свој 
програм. Сада долазе дјела. Ми смо 
сигурни да he сс та дјела видјети 
ускоро. На иама је да помоппемо да- 
нашњу истинску иародну владу мар- 
шала Тита. II зато на посао! Ове за 
Демократску федеративиу Јутосла- 
вију!«

Фрањо Гажи, претаједник Изврш- 
пог одбора ХСС између осталог је 
рекао: »Хрватски народ је једно- 
душио поздравио иародну власт и 
њезииу декларацију, јер се није 
прсварио у падама које је од почет- 
ка полатао у Народио ослободилачки 
покрет и маршала Tirra.«

Др. Синиша Станковић члан Из- 
вршног одбора ЈНОФ CpOinje каже: 
»Декларација је несумњиво један од 
најкругпнијмх пол1ит1гчких докумеиа- 
та од ослобођења до данае. У њој су 
кроз конкретне обдљежене задатке 
што их је иародна влада себи поста. 
вила, дошле до израза основие смјер- 
нице којима се руководи Јединстве- 
ни иародно-ослободилачжи фронт 
као општа народна полпатичка орга- 
низација, у којој су окупљене све 
родољубиве и нанрадне снаге читаве 
вемље.«

Др. Драгољуб Јовановић, профе- 
i op универзитета и геперални секре- 
тар Народне сељачке странке изме- 
ђу осталог каже: »Докларација је 
потпуно јасна и даје утисак рјеше- 
иости да сс дјело ослобођења из всгђ 
не области преведе на политичко; " 
привредно и со1|д|јално поље.«

Главни одбор Јединствених синди- 
ката радника и намјештеника Јуто- 
сламије поводом декларације иарод- 
ие владе донио је резолуцпју у којој 
каже: »Одавивајући се апелу наше 
народне владе, сарадници Главног 
одбора Јединствених синдиката рад- 
ника и намјештеннка Југославије, о- 
бавезују се да he иеуморно радити 
на организовању радничке класе у 
јединствене борбеие синдикате и да 
he преко њих поматати напоре сво- 
је народне владе за што скорији и 
успјешиији завршетак рата и за што 
бржу планску обнову паше разоре- 
не земље.«

Др. Бранко Чубриловић пзпио је 
став Савеза земљорадника о декла- 
рацији народпе владе, па између о- 
сталог каже: »Нарочито иас весели 
чињеиица да декларација отвара 
врата Јединствепог народџо-ослобо- 
дилачког фронта свим некомпроми- 
тованим и иокреним патриотама. За 
то ми поздрављамо декларацију вла- 
де маршала Југославије Тита.«
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На иницијативу Срлског клуба 
впјећнпка ЗАВНОХ-а, Повјерени- 
штво Просвјете ЗАВНОХ-а, издало је 
за школсжу 1944-45 годину, »Бук- 
вар« штампан ћирплицом, за српску 
дјецу основних школа у федералној 
државп Хрватској. То је прва штам- 
пана киЉжица те врсте за наше на- 
родне школе на нашем ослобођеном 
територпју. П1тампана је латиницом 
»Почетница« за школе и дјецу са 
хрватском већипом, у којима се пр- 
во учп латипско писмо. Издавање 
»Буквара« ћирилицом има, специ- 
јално, за српскп народ у Хрватској 
огјшмно значење. То је видан и 
конкретан доказ равноправности. То 
је оживотворење одлуке ЗАВНОХ-а о 
равноправностп оба писма. Српски 
народ впдп у томе задовољење вла- 
ститих тежња за пацпоналном, про- 
свјетном и културном слободом и 
равноправностп у повој федералној 
Хрватокој, у склопу федератпвне п 
демократске нове Југославлје. ЗАВ- 
НОХ је утрошпо за пздавање тога 
»Буквара« 12,000.000 куна.

Наш Народно-ослободилачкп по- 
крет, од почетка оружане борбе и 
дјеловања наше народне властп, пи- 
тање народпе просвјете п културе 
рјешавао је на јединствен и демо- 
кратски пачин. То је доказано на 
дјелу небројено пута, бпло радом у 
војсци, у народу. у првпм аналфа- 
бетскпм течајевима, разним прпред- 
бама, нашпм основнпм школама и 
др. Нашп непријатељп нису го хтје- 
ли п моглп нпкако видјетп. Изроди 
су се проглагаавалп чуварпма нашпх 
националнпх п културнпх тековина. 
Као увпјек, тако п овога пута чиње- 
нпце побпјају њпхове лажне тврдње.

Наш »Буквар« само је почетак 
паших настојања п напора да нашој 
школској дјеци пружимо добру 
школску књпгу, која ће бити његова 
— партпзанска. у 'којој ће дпјете, 
чптајућп је још једном проживјети 
све успомене, борбу п херојства сво- 
га нарола.

Ова књига нпкла је у борби, а на- 
стојало се да она одпше жпвотом и 
временом у коме је настала. Желпло 
се у њој обухватити све моменте из 
народног, партпзанског жпвота. На- 
стојало их се чпм више повезати у 
пјелину у цпљу да што боље васпи- 
тно п педагошкп дјелују на дјецу. 
»Буквар« је дјеци веома близак по 
садржинп свога градива. Управо 
њихов. Ту су дјеца, пионири, курп- 
ри. борци партизанп, командири, 
њихова пајблпжа околпна, пјева се

Нови буквар штампан ћирилицом
о Титу итд., оно, што је утлавном 
проживјело у овом народно-ослобо- 
дилачком рату, свако наше дпјете.

Због оскудности папира и просто- 
ра, садржина самог »Буквара« испа- 
ла је доста сажета. Хтјело се у тој 
краткој и за сада јединој нашој 
школској књизи, сажети и оно гра- 
диво које би у нормалним прилика- 
ма било штамнано у читанцп. Тако 
је овај Буквар уједно п прва читан- 
ка за паше основне школе. Могло би 
се рећи да су политичке теме из 
НОБ-е нешто теже за дјецу. Но, јер 
су то све појмовн са којима се дје- 
ца дневно сусрећу, настојало их се 
дјеци приказати на најпопуларнији, 
дјецл схватљив начин.

Пз цјелокупног »Буквара« и њего- 
вог штива лако се назире и коначни 
циљ васпитања наше школе. Васии- 
тати треба пз живота за живот. Бли- 
скост којом се ученици на другарски 
начин обраћају старијим друтови- 
ма, па и учитељу, као и из њиховот 
међусобног опхођења назире се свје- 
сна самодисциплина, коју смо уве- 
ли у паше школе. Из чега коначно 
пздази, да ми желимо васпитати 
нашу дјецу за слободне људе и љу- 
битеље слободе. Ми их желимо, како 
се из градива видп, васпптати на 
нашој славпој и херојској борбп, да 
чувају њене тековине и слободу сво- 
је домовпне.

Овај »Буквар« је настао п издан 
у току наше Народно-ослободилачке 
борбе. Штампан је у иностранству, 
у ратним приликама. Желило се да 
буде и технички израђсн најбоље 
што се може у нашим приликама. 
Управо, он је израз и резултат на- 
ших великпх напора око израде п 
издавања бар једне, тако неопходно 
потребпе школске књижице. Потре- 
ба за »Букваром« била ,је насушпи 
хљеб школа, дјеце и учитеља. Тешко 
је било радитп у нашим партизаи- 
ским школама без 'Икаквог школског 
прпбора и без икакве штампане 
књиге. Технику читања иаша су дје- 
ца свладавала махом на разним из- 
дањима народноослободилачке штам- 
пе. Такова су пздања стизала у о- 
грапиченом броју. Често пута, а на- 
рочпто у почетку, бпла су та изда- 
ња нечптка, и тешко разумљива за 
лјецу. Па ипак радило се и морало 
се радити. Старе школске књиге, а 
поготово усташке, нису се могле у 
нашим пгколама употребљавати, ма- 
кар се пз њпх настојадо пзбацпти 
све оно што ,је пзразпто протуна- 
родно. Но, кад бп учитељ и хтио по- 

ступити тако, морао је из тих кљига 
њзбацити све, т. ј. одбацити пх. 
Штива која су у тим књигама била 
сва су одисала протународним ду- 
хом. Одисала су нечим страним, ие- 
чим што је далеко од нашег народ- 
иог живота п народне слободе. за 
коју се ми борпмо.

Тако гоиорит.и о »Буквару« а ие 
поменути све иапоре и све оно што 
смо пребродпли док нисмо успјели 
доћи до њега, било би мањкдво. Он 
је издан као круна напора наше на- 
родне просвјете, да школској дјеци 
пружп потребмо и њпма блиско 
штиво.

У овоме рату, јасно и изразито су 
се оцртала сва настојања неприја- 
теља да нас унншти и на културно- 
просвјетном пољу. Фашисти су Ср- 
бе, као и друге славенске народе, 
хтјели збрисати са лица земал>ског. 
Рушили су школе. учитеље одводи- 
ли у концентрационе логоре и уби- 
јали. Књпжнице, српске културне и 
просвјетне споменике п светиње, не- 
пријатељ је палио и унпштавао. Срп- 
ско име п ћирилицу, као обиљежје 
српске националности, забранио је. 
Хт.ио је силом збрисати, и то јед- 
нпм налето-м, опо што је један народ 
вјековима изграђивао и на чему су 
се васпптавали његови новп нара- 
штаји. Већег барбарства није паш 
народ у историјп зап амтло.

Наше народне власти чим је бнло 
услова, послије ослобођења поједи- 
иих мјеста и крајева, организовале 
су отварање народних школа. У тим 
школама наша дјеца обучавају се 
слободно у демократском духу. Те- 
шко је било дјецп учити без књпга, 
учила, писаћег прибора. Алп наше 
просвјетпо организацпје п учитељи 
су се довијали па разне иачпне. 
Правили су сами почетнице и бук- 
варе. Знали су да је борба па пољу 
просвјете важна као и она на бој- 
ном пољу с пушком у руцп. Знали 
су да само просвјећени човјек може 
бити слободан човјек. И након ду- 
жих напора, као резултат борбе n 
рада на пољу просвјете и нашег 
школства. пздан је овај »Буквар« за 
основне школе.

То је само први вијесник велике 
пажње коју наша народна власт по- 
свећује просвјети и нашој школп 
сада у вријеме рата.

Историјска важност овог »Буква- 
ра« за наше школство је у тсме, штз 
је то прва штампана школска књи- 
га у пашој Народно-ослободилачкој 
борби.

Техиичкп п стручно то је само 
наш почетак. А кад размотрпм све 
ово што је издавању »Буквара« 
предходило и склоп околности под 
којпма је он настајао моћи ћемо исто 
правилно оцијенитп његову чгромну 
вриједност на пољу народне тро- 
свјете. Са тог становишта треба про- 
говорпти о ово.ј нашој првој школ- 
ској књижици.

Но, посебну важност »Буквар« лма 
за српски народ у Хрватској. Опо 
што је нашем народу у Хрватској 
одлукама ЗАВНОХ-а о његогој рев- 
ноправности са хрватеким нчродом 
загарантовано, и на дјелу се сства- 
рује. Српски клуб вијећника ЗАВ. 
НОХ-а, Српско пјевачко друшгво 
»Обнлић«. Српско културно и прас- 
вјетпо друштво »Просвјета« и сала 
»Буквар« штампан ћирилицом, видна 
су обиљежја равноправноти српског 
и хрватског народа у Хрватској. ћи- 
рплпца, као обиљежје српс.хе па- 
ционалности, равноправна је са ла- 
тинпцом. Дјеца у основн"м шк>та- 
ма, у федералној држави Крватској, 
са српском већнпом, уче обагезно 
као прво писмо ћирилину, а погом 
латиницу.

По ономе што је запажено на те- 
рену, међу народом, народ је ■■ ве- 
ликпм одушевљењем прдмио овај 
»Буквар«. Сузе радоспице текле су 
једном старцу са Банпје кад је ви- 
дио »Буквар«, штамиан ћирилнцом, 
из којег ће он моћи учпти свог уну- 
ка, његовој херојској п ;лавној про- 
шлости. за бољу и сретндју будуђ. 
ност.

Уз горе поменуто, морамо њш 
једном подвући и иагласити, да овај 
»Буквар« има своје огромнз поли- 
тичко значење, а специјално за срп- 
ски народ у Хрватској. Заправо у 
томе и јесте права његова вријед- 
ност. Он је успјела манифзстација 
правилне и народне просвјегие по- 
литпке. То је одговор свима Ј.шма 
којп још данас сједе у галгпку и 
брину бригу о судбини српског на- 
рода, Они стално »страхују« да срп- 
ски народ у Хрватској пије равно- 
праваи са хрватским. Па нека им је 
овај »Буквар« још један од одгово- 
ра. Братство нашпх народа крвљу се 
залијева и кује иа бојном пољу. 
Српски п хрватски народ кроз ову 
борбу сазрео је за истинску демо- 
крацлју и сазнао да се паша будућ- 
ноет темељи само на равноправно- 
сти, братству п слози наших двају 
народа.

Урош Вицковић

П реглед 
наших издања 

»Зборник« (1.), књига за култур- 
но-просвјетни рад у војсци претстав- 
ља сложен и озбиљан напор. Већ 
први број »Зборника« јасно очитује 
тежњу, да се читачки.м масама вој- 
ске и народа пруже најбољи, најква- 
литативнији радови изникли из на- 
родно-ослободилачке борбе са ци- 
љем да се видокруг читача издигне 
и продуби. да се читачи нробпју до 
спознаје о истинској вриједности на- 
ших културно-умјетничких остваре- 
ња. С друге стране, он правилно по- 
везује наше слободарске, борбене, 
културне традиције са културним 
напорима и прегнућпма данашњице, 
традиције на којима се надограђује 
и мора да се надограђује сва духов- 
на и дуипевна дјелатност наше — 
Титове епохе. Ту су се судбински 
— за исту основну идеју и на истом 
основном путу борбе за ослобођење 
својих народа која се била онда и 
бије данас и дапас остварује — 
сусрели и писци прошлости у лику 
једиог Јакшића, Крањчевића. Жупан- 
чића, Змаја, Грегорчпћа и других с 
писцима наше ослободилачке епо- 
пеје и с писцима велике Русије.

Без сумње, издањем овог дјела — 
и у везп иоправног и солидпог гле- 
дања иа ствари и у погледу вријед- 
пости материјала — ријешена је је- 
дна насушна потреба .

Садржај »Зборника« јесте слиједе- 
ћи: Увод; II. С. В„ Ниједан борац нс 
смије бити неписмен; Песме за ре- 
цитовање; Позоришпи комадп; Хор- 
ске песме; Штива и Хумор.

»Зборпик« ,је објавило Пропаган- 
дно одељење Врховног штаба НОВ и 
НОЈ. јануар 1945.

*
Иницијативни одбор »Природо- 

словног друштва« покренуо је по- 
новио »Природу«, популарнп плу- 
етровани часопис који he излазити 
сваког мјессца. У уводној ријечи 
»Природе«, двоброју за мјесец ја- 
нуар-фебруар, каже се: »Наука, ко- 
ја је у прошлости била одвојена од 
парода и његова господарског живо- 
та, изла.зи из старих академских 
граница и стапа се са цјелокупним 
стремљењем друштва у моћну буји- 
цу иапретка. Њецо поље пспитпва- 
ња постаће читава земља. а њени 
институти и пгколе оружје читавог 
народа.«

Дакле, задаћа ,је »Природе« да 
окупља природословце-антифашисте, 
да науку ставп у службу народа, у- 
чини му је пристушачном. разумљи- 
вом п свакодневном потребом, неоп- 
хо.гном у животу и раду. како би на 
њезинпм темељима изграђивао за- 
једницу свјетлије будућности.

Овај двоброј доноси радове позна- 
тих научних радника са слиједећим 
садржајем: др. Иван Супек, Наука 
и друштво; др. Томо Гамулип, 0 ис- 
траживању мора; Драго Грденић, 0 
алуминију; др. Иван Супек, Дарвп- 
пова наука о развоју врста. У пре- 
гледу листа објашњавају се тако- 
ђер многа питања из разнпх науч- 
них подручја.

Први пут у Босну
Било је то концем јула 1941.
Тада сам ја. стидим се рећи, био домо- 

бран. Са плехнатом значком НДХ на капи, 
са око стотину другпх сељака из Славонске 
Посавипе п Пожешке котлине, корацао сам 
уморно иза колоне кара и топова које су те- 
шкп зпојни коњп вукли уз бријег.

Стрмим путем веремо се према Босанском 
Петровцу. Далеко смо четрдесет и два кпло- 
метра, како то ппше на дугољастој плавој 
таблп путоказа крај којега смо управо про- 
шли. У даљини, испред нас остао је Бихаћ 
са торњем цркве, минаретима 'и кривудавом 
цртом Уне.

Први пут у жпвоту путујем кроз Босну. 
0 тој земљи старих кула и шкртих орапица 
читао сам у књпгама, алп је нисам позпавао. 
Замишљао сам је као плаву фотографију ту- 
ристичког проспекта, коју сам видио прпје 
неколико годпна у пашем селу код учитеља. 
(Минарети изнад бијелих кућа, које су за- 
памтпле окупацију, бегове и изборе за кон- 
ституанту; глас хоџе у тишини сванућа над 
заопалим крововима).

ЈБпве плитко пооране, по свој прплпцп 
са слабим мршавим волпћпма. Мале лпваде, 
које се морају опрезно косити ради камења 
које сакривепо у травп. вири пз земље.

Прошли смо крај пзгорјелих кућа на бри- 
јегу. До њпх се некада стрмом стазом пењао 
задихани срдити егзекутор. Стрмина није сме- 
тала палпкућама. Чађави зпдови окупплп су 
се око дугачкпх димњака, који голп, без кро- 
вова, изгледају још дужп.

Застајемо. Наш командир се тачпо држи 
правила о ратној служби. У њему пише да 
се послије педесет мпнута марша мора дати 
десет мипута одмора.

Заматамо цитарете. Возари обплазе коње 
и памјештају нове жуте амове.

Ораху са широком крошњом привлачи ме 
велпкп бијели плакат. Црта, центпмстар де- 
бела слова. (иопод којих се налазп потпис 
жупског редарства велике жупе Крбава п 
Псат) прпјете »бившпм Орбима«. сељацима из 
околпце. За једпог погинулог усташу биће 
стрељапо десет сељака. Павелпћ је недавно

дошао. И већ пријети стрељањем.
Можда је пријетња тих плаката пспразпп- 

ла куће крај којих смо прошлп. Можда је 
тај плажат проузроковао пага долазак из мир- 
пих касарни, међу старим багремовима, у 
граду крај Драве.

Полазак. На своја мјеста. Запуцкетали су 
бичеви и запгкрипплн котачп. Идемо даље.

С бријега се опуштамо у равницу. Са сва- 
ке стране пута жуто зрело жито чека оштру 
косу и чврсту руку косца. Код нас је сигурпо 
прошла вршевпна.

У гостионици на почетку слиједећег села 
проналазимо иашу патролу ко.ја је синоћ по- 
слана у Петровац, да пам нађс коначиште. 
Разводнпк је утријан (кажу да је ту јефтина 
ракија). Ои пам приповиједа о градићу у 
који идемо. Тамо има три џамије. Котар и 
католичка црква. По православној цркви ус- 
таше играју ногомет. Нашли су путпр и њи- 
ме се служе као ногометном лоптом. Котар- 
окп затвор био је до синоћ пуп. Hohac су 
усташе пострењалп све затвореппке пушкомд- 
траљезима. Остало је пеколпко жиних. Ти су 
јаукали цијелу ноћ. У јутро их је један рој- 
ппк поклао бајунетом.

Касно у ноћи, када су трепериле. звпјезде 
п пси лајали за пашом колоном, угпли смо 
у Петровац. Мирпсале су ране шљиве. Из ра- 
свлјетљене гостионице кроз отворени прозор 
долазпла је пјесма. Позпата ссвдалинка о 
бајрамима који нису онаквп какви су бплп 
некада. Нп Ајше пема кра.ј чардака.

То пјсвају устагае, У гостионицп је усташки 
стан.

Сјетио сам се пострељаиих. Помислио сам 
на затвор. Опи којп су синоћ у то доба бнли 
у њему затворенп. данас су под земљом. А 
убојпце пјевају.

Преноћили смо у грађаиокој школп, једно- 
катној зградп крај поште. Спавао сам у клу. 
пи па којој су пекад учеиици писали задаће 
о прољећу, о књигама и радости коју доносе 
празници.

У јутро сам разгледао књпжппцу. У њој је 
пустошење почело прпје пашега доласка. Из- 
кидане странпце п пребијене корпце платне- 

них увеза лежале су на прљаво.м поду. Узео 
сам пеколико неоштећеппх књпга и стрпао

их у торбицу. (Те књиге су сада код моје ку- 
he у доњој ладици ормара. Када прође рат, 
када у Петровцу опет почне да ради школа, 
ако будем жив, послаћу те књпге за њпхову 
нову књпжницу).

Око иодие разговарао сам са Шимом Ку- 
стурићем, иомоћником нишанџијее другог 
одјјелења. Он се управо вратио са патроле у 
коју се је јавпо добровољпо. На ливадама 
иза града нашли су он п они који су с њим 
билн на једног старца. Видећи их, старац је 
почео бјежати. Шиме је за њим пспалпо 
осамнаест метака. Деветнаестим му је про- 
био главу. »Ето, јучер сам истом дошао. а 
већ данас сам скинуо је.дног четника« — ка- 
зао је гласније да чује нареднпк који је са 
једним усташом пролазио крај нас.

Касније сам сазнао да убијени старац није 
био четпик. То је био сељак који је бјежао, 
јер се је бојао војске која му је запалила ку- 
hy, убила сина и силовала кћер. У његовом 
џепу нађена је само жута. згужвана марами- 
ца п три и по динара.

Пролазплп су дапп. Нашп топови су гру- 
валп и гранате су падале и распршњавале се 
громором међу јелама, у густим шумама на 
обронцима плавих тајанствених брда. Али то 
није користило ни усташама, ни милпционе- 
рима. Засједе, крај ко.јих нико није могао 
проћи, чувале су дан и noh прелазе у путове 
за брдска села. Артиљерија пије ни мало 
сметала онима ко.ји су, напустившп своје 
куће, узелп пушке у руке.

Крв ,је даље текла. Усташке патроле хва- 
тале су на кој;а год су наишле.

»Хеј ти! Дај легитимацију. А ха, тп си 
Србии. Ајде с нама.«

Фрањо Нижић, усташа, заставник, »поглав- 
никове тјелесне бојне«, иначе у цивилу скпт- 
нипа која се натепла на Павелића пегдје у 
Италији, убио је пз револвера тридесет сеља- 
ка. које су свезапе у жици дотјералп из јед- 
ног села иза Доњега Бравоког.

Отрељаље је било свакодпевиа појава.
Сјећам се као дапас. четворице блпједих 

младпћа којп су ухваћени код оваца. Љихова 
кривица је била што су се знали крстити са 
три прста. Довели су их у иатвор. У ње.му 
нпсу сједили нп пола сата. Усташки »по-

ручник Анте Шнарић извео их је у двори- 
ште, поставио крај зпда и убпо рафалом из 
пушкомитраљеза.

Нешто касније дошла је мајка једног од 
четворице чобана. Донијела је спну у затвор 
хране и шарени, босански, вуиенп покривач. 
Никад нећу заборавпти призор који се тада 
одиграо у малом дворишту котарског затвора 
Мати се струшила онесвијештена на љеш мр- 
твог сииа. Из преврнуте корпе са храном цу- 
рило је мљијеко и мијешало се са згруша- 
ном крвљу убпјених.

А убојица је, као да се ништа није дого- 
дило, у лакованим чпзмама, на који.ма су 
звецкале мамузе, бахато шетао главном ули- 
цом и подругљиво оздравл>ао на поздраве 
уплашенпх грађана дпжући руку.

Гпнули су људи, али пуцњп пз шумских 
кланаца постајали су све јачи. Метци су 
жвиждећп срдито пјевалп: »0 с в е т а — 
о с в е т а«.

•Знао сам зашто је прекннута телефонска 
веза између Босанског Петровца и Бпхаћа. 
Усташки тражпортни влак је одлетио у зрак 
трп и по километра иопред Бихаћа.

Дугачки љетпи даип пролазили су споро 
као гладне године. У иоћи сам гледао пожа- 
ре у даљини. Горјела су села. Рушећп се, 
прахжале су греде под којима су се рађали, 
живјели, славили славе и умирали сељаци, 
који су цијели жпвот ишли браздама за п.чу- 
гом и жуљили руке тешким трпокопима.

1941 у Босну је дошао новп Нерон. У пре- 
кројеном војничком одпјелу, југославенском. 
Са словом »У« на капи. За њим је остајао 
траш окупни гробови, пламен и гаришта.

Њему је ортоворио легендарии Кочићев 
Давид Штрбац: Он није пошао суду, него је 
ископао стару калслару и запуцао гњевно. 

Његови комшије су га слиједили. Сада је он 
господар путева и уских шумскпх стаза. Он 
овојом вољом зауставља распоред влакова. 
Има снаге у његовим жуљевитим рукама. Те 
ручхС сатрадиће нове кућс на гариштима. Из 
пепела ће нпћи нова бијела села. Око њих ће 
се опет савијати зелепе гране под теретом пло- 
да плавпх ш.љива.

Иван Томац
сељачкп писап
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Задругарство у 
Сјеверној Далмацији

За вријеме старе Југославије за- 
другарство је било доста слабо раз- 
вијено у Сјеверној Далмацији, а на- 
рочито у загороком дијелу.

У Бенковачком, Кистањсжом и 
Книпшком котару осиовано је у свем 
око 35 задруга разних тииова. али 
већина од њих постојале су иа па- 
пиру, а нису биле у мотуђности да 
прораде, док је други мањи број зт- 
друга уопјевао тешком муком да жи- 
вота/ри. Разлог је као и < вему: шие- 
куланти и лпхвари свих врста ми- 
лирали су иа сваком кораку привре- 
дну, социјалну и адравствену opra- 
низацију села, да би га лакше пљач- 
кдли и држали иод туторством као 
што су научили.

Разни иауци у свим трговачким 
мјестима за/плели су сељака у своје 
црне »либре« и по три — четири пу- 
та вршили су они безобзириу пља- 
чку иад истим људима. За то је 
постојала жеља за оснивањем задру- 
га помоћу ко.јих би се сељак бар ко- 
лико заштитио <оД ових паука и та- 
ко су иицале поједине 'задруге, али 
оие су увијек биле побијеђене. јер 
нс само да су пауци иа њих дива- 
ли хајке, него их је често прогања- 
ла и државна вла/ст. Исто тако поје- 
дини шићарџије су се увлачпли у 
задруге и задружне савезе да и с тс 
стране помогну гушеау и рушењу 
задружног покрета.

Све оно што нису докрајчили на- 
родни непријател>и у Југославији, то 
је учинио фашистички окупатор који 
је нарочито задруге са земљом срав- 
нио. Али за то пије уништио и за- 
другарство: гдје је год народ сам 
створио задругу и осјетио њезину 
корист, опа је остала у успомени као 
најбоља и најприкладнија привре- 
дна установа његова. Али народ је 
добро запазио п све лоше стране у 
првашњем задружном раду, па тра- 
жи да се оно обнови, али да у њему 
завлада новп дух. бољи ред и рад, 
организација, демократија и ноште- 
ње, да би заиста као таква могла од- 
говорити свим пародним потребама.

Даиас се већ пуном паром ради 
на обпови старих и оснивању нових 
задруга. У Книнској крајини зад- 
њих дана основано је 5 нових за- 
друга, а слиједеће су па реду. Ско- 
ро свако село тражи да задружни 
руководиоци дођу помођи основати 
задругу. Особити интерес влада за 
набављачко продајне задруге које 
су стварпо најнеопходније.

За успјешан 1почетак задругарског 
рада потребно је осим горњега слије- 
деће: добра управа и пословођа, про- 
сторија за задружни дућан, затим 
књиге, вага итд.

Треба уједно пожурити са орга- 
низацијом задружног курса по окру- 
зима, за које треба биратп најбоље 
и најзаслужнњје друтове и друга- 
рпце. Гојко Лежаић

Сељак у старој и
Погледамо ли на еељачкп живот 

у старој Југославији, видјсђемо 
само једну црну слику, која he нас 
потсјетити иа ропско и феудалпо 
доба.

Сељаци свих југославенских наро- 
да са великим одушевљењем и сим- 
пат.ијама поздравили су своју нову 
државу и њезину власт, пунн вјере 
и поуздања да ће у својој држави, 
под својом владом, дођи до бољег 
живота какав већ одавно желе. Но 
догодило се сасвим противпо. Њи- 
хова давиашња жеља иије се испу- 
иила, јер мјесто бољег оии су доче- 
кали још гори живот. нсго што су 
га имали стварањем Југославије,

Одмах послије уједињења иашнх 
иокрајина 1918 год., пред новообра- 
зовану ондашњу власт поставилс се 
ши.роко поље рада за рјешавање мпо- 
гобројних сеоских проблема, од чи- 
јет је брзот и правилног ријешења за- 
висило јачање и напредак ове а- 
грарне земље. Између осталих као 
горуће иитање било је ријешење 
аграрне реформе, коју је требало 
најхитније и најправилније ријеши- 
ти. Али не само што аграрпа рефор- 
ма пије потпуио и правилно рије- 
шена за све вријеме трајања старе 
Југославије, него и оно што је по 
томе питању учињено, допнјело је 
сељачком пароду вићге штете него 
користи. Исти*на. у Босни и Херце- 
говини укинуто је кметство, али 
преношење на сељака са земљом 
високих пореза, приреза, такса, гло- 
ба и разних намета, сељак је теже 
осјетио него даваље трећине произ- 
вода бегу. бившем власнику земље. 
Јер, док је сељак био кмет, ако су 
његови уејеви пропали због суше, 
туче, поплаве, ил.и других неповољ- 
них прилика. он није ништа имао, 
али нпје ништа ни давао; али по- 
слије укидања кметства морао је 
држави плађати велике суме у го- 
тову, без обзира да ли је на његовој 
земљи шта родило или иије. Плаћа- 
ње високих пореза, такса и намета 
држави, нису тешко осјетили само 
бивгаи кметови, пего и слободпи се- 
љаци, због тога што је иастао ве- 
ликп иесразмјер у цпјеиама за њи- 
хове производе. према иидустријским 
производима које су сељаци морали 
куповати.

Друпи дио аграрне рсформе као 
што сам веђ рокао био је неправил- 
но ријешен. Сељацима из пасивних 
крајева додијељена је зе.мља на 
Овчем Пољу у Македонији, на Косо- 
ву, У Метохији и нешто мало у Boij- 
водини и Славонији. Великој веђини 
тих насељеника, осим голе земље, 
ништа друго пије дато. Због тога су 
мпоги насељеници пропали, јер ни- 
су имали кућа за становање. ни ра- 
дне стоке и алата за обраду земље. 
Сељачки живот у Војводинп био је 
донекле бољи него у другим краје- 
вима, али и у тој богатој Војводини 
било је пред овај рат десетине хл- 
љада сељачких породица без зем- 
ље, док је у исто вријеме поред њих 
стајало на стотине великих посједа 
недирнутих аграриом реформом.

Оснивање картела и новчаних за- 
вода, ишло је на штету сељака, оба- 
рајуђи цијене сељачким пронзводи- 
ма и увлачеђи сељаке у дугове, са 
нретјерано високим каматама.

Оснивањем Привилеговане Аграр- 
пе банке, државне власти старе Ју- 
гославије само су се још више о- 
брукале и осрамотиле. Банка је 
основана наводно да пружи јефтинп 
кредит искључиво само сељацима 
земљорадницима,, а касније се уста- 
новило да ни 10 посто зајмова нп- 
су добили сељаци. док су преко 90 i 

новој Југославији 
иосто зајмова добилн несељаци под 
именом »земљорадиик«. Оиромашни 
сељак коме је стварно зајам био нај- 
потребнијн, уопште га није могао 
добити ни под каквом гаранцијом.

Сви режими у старој Југославији, 
иајвише пажње према селу обрађа- 
ли су са политичке стране. Поли- 
тички састанцн, зборови и екупшт.и- 
не са иесавјесним тровањем здраве 
свијести и разума, упропастили су 
сељачки народ и у полит.ичком по- 
гледу. Баш тај демагошки рад поли- 
тичких агитатора донио је највише 
зла и негређе сељацима Југославије. 
Политички демагози унијели су и 
раширили вјероку п нациоиалну 
мржњу и нетрпељпвост међу наше 
пароде, што је довело до крвавих 
сукоба, а у овом рату до масовнот 
клања п убијања. Са својом паопа- 
ком политиком понизила су сељака 
и изједначили га са стоком. Сељак 
је био толико ииско пао, да ,је свој 
глас давао за полиђ ракије или па- 
клиђ дуваиа.

Овим што је до сад речено, доднр- 
путе су само најглавније тачке, а 
кад би се детаљније прегледале све 
поједипости које дубоко засијецају у 
сељачки живот у старој Југославији, 
он би се без претјсриваља могао на- 
звати ропсиим животом, јер је стаи- 
дарт његовог дневпог живота био 
један до два динара.

Та горка истина намеђе нам ии- 
тање: како ђе се развијати сељатеи 
живот у новој Демократској федера- 
тивној Југосланији? Живот сел>ака у 
новој нашој држави пођи ђе сасвим 
новим путем. Све сметње напретку 
■и изграђивању бољег живота биђе 
отклоњене стварањем повољних у- 
слова за полет и развијање свих 
стваралачких сна.га, што ђе довести 
до благостања и једног правог људ- 
ског живота за којим човјечанство 
вјековима чезне. Било бп погрешпо 
мислити да ђе се тешке животне 
прил!ике на селу тако брзо и лако 
побољшати. То неђе бити могуђе 
углавном због тога, што је р.ат опу- 
стошио земљу, упропастио и уни- 
штио миога добра од којих у вели- 
кој мјери зависи унапређење и по- 
бољшање животнпх прилика на се- 
лу. Али и поред гога, побољшање ђе 
се брзо осјетити. Сељачки парод је 
зрео, спреман и способан да пође 
новим путем у нову сређпнју будуђ- 
ност. То нам потврђује гигантска 
ослободилачка борба, из које се ја- 
сно види какве снаге и с.пособности 
народ пма у себи. Сељачки народ 
са својм мудрим и херојским сппо- 
вима и кђерима, показао је да пема 
и не може битп никаквих препрека 
које он не би могао савлалатп п 
отклонити. Сељачки је народ про- 
тпао једну школу.у којој се научио 
да ради и ствара за себе и он ђе и 
сутра пс завршетку рата, у повој 
Демократској федеративној Југосла- 
вији под повољним условима про- 
дужиги ла рали и ствара на свима 
пол>пма култивисања и унапређива- 
ња свога живота. Народна власт, ра- 
дничка класа и народна инте.тиген- 
цпја. помођи ђе сељачком народу у 
његовом уздизању, да заузме своје 
право мјесто у људском друштву, 
као што су га помоглп и предњачили 
му у патчовјечанским борбама за 
ослобођење.

Сељачки народ ,је препорођен. Про- 
буђен пз дремежа, освијешђен и на- 
дахнут повпм духом, он се више не- 
ђе вратити на старо.

Митар Попара
сељачки књижевник

Свечана 
одликовања борцима

Дана 9 марта у граду Шпбенику, 
на свечан начин извршена је пре- 
даја одликовања, ордена п медаља 
за храброст. борцима и руководио- 
цима наше Прве тенковске бригаде, 
која се храбро и ножртвовно борила 
у педавним борбама за ослобођење 
Далмације и ХеЈшеговипе.

Прва тенковска бригада, један је 
од најмлађих родова оружја паше 
Народне армије. До сада се пбказа- 
ла у борбама храбро и херојски, бо- 
ређи се под омиљеном наролом тен- 
киста: »Напријед тенкисти, Тито вас 
води!«

Свечапост је обављеиа на Шибен- 
ској иољани. Теикови су били по- 
стројени наоколо, а у квадратном 
простору међу њима постројена је 
била Прва тенковска бритада. Озаре- 
на лица и челична погледа млади 
теикисти су стајали на команду 
»мирно«, када је комаидаит бригаде, 
ппу.ковник Периша Грујиђ изашао 
и предао рапорт комапданту Четвр- 
те армије генералмајору Петру Драп- 
шину. Музика је отсвирала »Хеј 
Славени« и свечапост је отпочела.

Свечаиости су присуствовали и 
претставници наших цивилних и вој- 
них устаиова, Г. Ш. Хрватске, ЗАВ- 
НОХ-а, иретставници савезничких 
војних мисија СССР-а, Епглеске и 
мноштво грађапства.

Чим јс отовирана химна, политко- 
месар Прве тепковске бригаде пот- 
пуковиик Франце Хочевар поздра- 
вио је присутне, и у кратким црта- 
ма изнио значај бригаде. Затим је 
прочитао списаж 200 одлпковапих.

Из свечаног строја издвојио се ду- 
ги пиз одликованих бораца и руко- 
ководиоца. С десна на лијево поре- 
дали су се чланови штаба бригаде, 
штабови батаљона, командири и бор- 
ци — тенкисти. Штабу бригаде по-

Учитељска удружења за
У свим крајевима на просвјетном 

ио.љу прплази се оснивању учптељ- 
ских улружења.

Учитељи котара Вргип.моста, округ 
Кордуп, на састанку, сазваном у ту 
сврху, осповалп су своје котарско 
учитељско у.ТЈужење. Учитељи кота- 
ра Удбипе на одржаној снупштини 
такођер су образовали учитељско у- 
дружење за свој котар. Са скупшти- 
не су послали поздравна пиома дру- 
гу Титу. ЗАВНОХ-у и Главном пии- 
цијативном орбору учитељског улру- 
жења за Хрватску.

На свим скупштинама на којима 
оспивају своја удружења учитељи 
изражавају своје жеље да се учи- 
тељска удружеља прикл>уче једип- 
ственим сппдикатима радника п на- 
мјештеника.

| Учитељп кпипског округа, окупље- 
ни на котароким скупштина.ма у Др- 
нишу и Кпину, основали су котарска 
учитељска друштва за Книн и Др- 
ниш. Након уписа у чланство иза-

предаја
I. тенковске бригаде 
дијелио је одликоваља личио коман- 
дант Четврте армије, а осталим ко- 
мапдапт бригаде. Након подјеле од- 
ликовања командант Четврте армије 
Петар Драпшин, честитао је одлико- 
вапим и подвукао значај тепковске 
бригаде. Између осталог рскао је: 
»Ви сте дошли с тенковима и тамо, 
гдје им се непријатељ пије никада 
надао.« Среган је и <задовол>ан што 
је могао лично прпсуствоватп овој 
свечаности.

Командант бригаде ппуковпик Пе- 
риша Грујић у кратком, језгровитом 
и темнераментном говору, изнио је 
историјат бригаде <љен пут од жар- 
ке Африке преко Италије па до 
искрцавања иа паше отоке и обалу. 
Говоређи о херофжим борбама бри- 
гаде рекао је: »Од страха иред па- 
шим тенковима, мрзла се крв у жи- 
лама фрицева. Бјежали су оставља- 
јуђи све за ообом, дршђуђи говори- 
ли су о југославенским панцерима. 
Нити м,ине, иитп протуколска ор.уђа, 
ни пепео сагорелих друтовЈк нпсу 
вас могли спријечити у вашем на- 
п<редован>у. Ово је значајан дан на- 
шс бригаде. Одликовања која сте ви 
данас примили, симбол су вашег 
јунаштва и храбрости. Та одликова- 
ња сјеђат ђе нас на пепео сагоре- 
лих другова. Заветујемо се да ђемо 
У будуђпм бојевима још одлучније 
јуришати на непријатеља.«

Овечаност је завршена. Млада и 
у борбама прослављена наша Прва 
тенковска бритада, па чслу с попос- 
ним храбрим и одликованим борци- 
ма, уз звуке глазбе, одмарширала 
је, да жање нове успјехе и да не- 
смањеном храброшђу и самоприје- 
гором из својих оруђа сије још 
жешђу смрт фрицевима и издајица- 
ма. Даље, папред, како пише на 
једном тенку: »Шибеник — Загреб 
— Берлпп.«

јединствене синдикате
бране су привремене управе дру- 
штава и делетати за главну учитељ- 
ску скупштину Хрватске. Дискусија 
иа скупштинама била је врло жива. 
Наглашавана је чврста одлука мар- 
љивог рада за културни напредаж 
парода. У резолуцијама скупштина 
наглашава се синликално поставља- 
ње учитељских друштава.

У Тијесну је такођер одржана ко- 
тарока учителмжа конференција на 
којој су у дискусији учитељи па- 
глашавали потребу приступања учи- 
теља јединственим синдикатима.

Учитељи Кистања одржали су са- 
вјетовање на којем су изабрали при- 
времену управу свога удружења. 
Накоп тога су послали поздраве по- 
вјеренику просвјете ЗАВНОХ-а, ЗАВ- 
НОХ-у и Сртгском клубу при ЗАВ- 
НОХ-у.

II на овом савјетовању је закљу- 
чеио да се учитељи прикључе једин- 
ственим синдикатима како би \пај- 
боље моглп ријешавати своја стале^ 
шка питања.

Домовински рат 
и совјетска литература
Мјесто писца у велпком домовинском ра- 

ту одређује му оно оружје за које је он спо- 
собан. То оружје је жпва ријеч. У том рату 
писци су се као борци жртвовали, збијајуђи 
своје редове и увијек изнова се борили за 
непобитну истину совјетске умјетности.

Друг Отаљин је у свом говору изговорио 
дубоке ријечи о томе. да совјетско знање у 
војним стварлма испуњује совјетску знаност 
и културу. Од првог дана рата писци су се 
прикључили у прве редове бранилаца домо- 
вине. Од првога дана се јавља иишчева ри- 
јеч, која прати Црвену армију и совјетоко 
људство у биткама на фронтовпма и радне 
напоре у позадини. Писцп су живјели и живе 
•заједно са људима. У борбепом братству зе- 
маља заузпмају часно мјесто. Њихов уплив 
је огроман. Њихова будуђност пред људима и 
пред будуђим покољењима није била ника- 
да тако снажна као сада. Наша литература 
постала је »савјест човјечанства«, како је 
назвао енглески писац Пристли, и то изрече- 
но са великим поштовањем према нашем 
дјелу.

Савезпичкп народи, поробљепи народи, 
који се очајппчки боре с фашизмом. иајна- 
предпнји јавни раднипп свпјета и обични 

радиици, интелектуалци и писци заиада, које 
изнепађују сјајне побједе совјетског народа, 
постављају себп питање: Како се могло дого- 
дити такво чудо? Зашто совјетски парод по- 
бјеђује? И нама, совјетским писцима говоре: 
»Покажите нам совјетске људе, откријте тај- 
ну ових побједа, дајте нам да осјетимо душу 
ц тијело совјетоког човјека, кажпте нам о 
њему све што зпате са снагом истиноке умјет- 
ности, вп писци и пјесници, инжињери људ- 
<жих душа, који разумпјете сав најдубљи сми- 
сао догађаја које проживљује ваша домо- 
вина.«

Наш совјетски парод, наша Црвена арми- 
ја жељио гута рпјеч наших иисаца. црпеђи 
из њихових дјела природиу спагу, и падах- 
њујуђи се над херојствима њихових јупака.

»Бити инжињер људских дугаа, значи ста- 
јати са обим иогама на тлу реалпог живота.« 
— тако је говорио друг Жданов прпгодом отво- 
рења Првог конгреса писаца. Ова формула 
остаје непромијењена у вријеме које ми про- 
живљавамо, њу не треба разумјети превише 
уско. Дашас дјелује сила оипх збпвања и 
живота око пас, али у нама говори такођер 
предвиђање будуђности, коју нам претска- 
зују поменута збивања. Из нас говори и сна- 
га најдубљпх успомена из истортјског живо- 
та паших народа. Бесмртни идеали напретка 
човјечјег карактера живе у нашој Стаљин- 
ској епохи и развпли су се тако нечувено. 

те нам дали хероје који заслужују, да их 
уноредимо са најбољим класичним узорима, 
дјеломице дапаче их превазилазе, као што 
мјерило данашње борбе нашег народа преко- 
рачује све некадашње величанствене борбе 
које су одлучивале судбипи свијета.

Пред великпм домовипскпм рато.м наша је 
литература посвеђивала главну позорност чо- 
вјеку-градитељу новог живота у граду, у 
колхозу, гоотодарственику, који је посве одаи 
Партији, инжињеру, који се прикључио ве- 
ликој изтрадњи, комсохшлцу, који у тајгу 
уноси младалачку радост. који је себи 
подвргнуо Артик, немирном и знања жељ- 
ном пионпру, који живи у романтичном сви- 
јету ■cqoenie младости.

Сада проживљујемо страхоте рата, прола- 
зимо кроз тешка искушења чинеђи незабо- 
равна јунаштва. Пред собом впдимо највеђе 
јунаштво и пајвеђу славу побједе — совјет- 
ског човјека.

Како је у нашој литератури обликован на- 
род — херој?

Како у данима мирне изградње, тако и у 
данима домовинског рата, главни јунак наше 
литературе је и с т и н а. Неђемо да сакрп- 
јемо нитп дане тетобног узмицања, дане љу- 
тих битака. пити огромпог напора снага чи- 
таве земље на њеном путу ка побједи. Hame 
војнике, наше официре пеђемо да облачимо 

у сјајну одјеђу јунака нз бајки, или пак се 
ограничити на досадно описивање бојева. 
Истина о рату је нешто у.звишено, она мора 
потрести и душе и орца, открити сва морална 
богатства, сву дубпну мођнога духа, који се 
налази у совјетском човјеку. Непобједива во- 
л.а, гвоздена устЈ>ајиост, дубоко разумјевање 
онога што се догађа, пожртвовност, висока 
свпјест — то су црте својствене значају со- 
вјетског војпика. совјетске жене, старца и 
дјетета. Годипе не постављају никаквих гра- 
ница нашем јунаку.

Нациопални понос, који је до сада био 
сакривен у срцу совјетског човјека, усплам- 
тио је са свијетлим пламеном, када нам је 
запрпјетило ропство и кад смо се нашли у 
смртној погибељи. На развалипама Стаљин- 
града, у опкољеном Лењинграду, у украјин- 
ским степама, у бјелоруским шумама, посву- 
да, гдје су биле веллчанствене битке, прожи- 
мао је совјетског човјека, у одлучни моме- 
нат, тај националпи поиос, тако да је жргво- 
вао свој живот за свој крај. за ' његову бу- 
дуђност.

У току љутих битака ]>ађало се неприја- 
тељство пЈ>отив Нијемаца, тешко непријатељ- 
ство, неугасиво непријатељство, особно не- 
пријатељство, непријатељство, које даје смјер 
Црвеној армији и совјетском пароду.

Николај Тихонов
претоједник Савеза совјетских писапа
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Скупштина српско-православног свештенства 
Епархије далматинске

Друга обласна конференција жена 
у Далмацији

У историјаком српско-православ- 
ном мана1стиру Св. Архангела-Миха- 
ила Крки, којц је захваљујући по- 
штењу и далековидности настојате- 
ља манастира игумана Никодима 0. 
начића сачуван, и који је од првог 
дана наше ослободилачке борбе био 
на страни партноана, одржана је 13 
и 14 марта о. г. оку|цштшна српско- 
православног свештенства Епархије 
далматинске.

Благодарећи прецусретљивости и 
равуми^евању наше народне власти, 
омогућено је било одржавање ове 
скупштине.

Од свештеника скупштини су при- 
суствовали: замјеник епископа дал- 
матинског прота-ставрофор Милан 
Мацура, настојатељ манастира Крке 
игуман Никодин Опачић, прота Пе- 
тар Опачић из Сплита, прота Симеон 
Кнежевић >из Бенковца, прота Љу- 
бомир Врцељ из Книнског Поља, 
прота Мирко Вујатовић из Врбни- 
ка, прота Стеван Вујасиновић из И- 
вошеваца, игуман Петроније Стано- 
јевић, парох Божидар Магуд из Бри- 
бира, парох Миливој Јелача из 
Плавна. парох Никола Букојевић из 
Бискупије, парох Урош Доброта из 
Братишковаца, парох Милан Шкарић 
из Смоковића, парох Илија Ћук члан 
вјерске комисије ЗАВНОХ-а, парох 
Ратко Јелић из Книна, парох Сте- 
ван Трбојевић из Срба, парох Јован 
Јавор из Жегара, парох Јаков Ман- 
дић из Ђеврсака, јеромонах Павле 
Козлица, јеромонах Висарион Попо- 
вић, јеромонах Јулијан Поповић, је- 
рођакон Рувин Штрбац, парох Алек- 
сандар Сночић 1из Добропољаца, па- 
рох Јован Сунајко из Дрниша, про- 
фесор теологије Милан Вукадин, док 
су прота Стеван Јавор из Шибеника 
и парох Никола Тришић из Ислама 

_r , Грчког због |болести 'били отсутни. 
Они су унапред изразили сагласност 
у раду и важељели скупштини ус- 
пјех.

Као узваници дошли су па скуп- 
шткнј’ друг Душан Бркић, секретар 
Српоког клуба вијећника ЗАВНОХ-а, 
Раде Жигић комесар Главног Штаба 
Хрватоке, чкомавдант 4. армшје гепе- 
ралмајор Петар Драпшин и начел. 
ник штаба 4. арммје генерал^мајор 
Павле Јакшић.

Првог дапа засједања скуппптине 
-отслужено је у 9 сати ујутро свеча- 
но молепственије. По завршетку по- 
здравпо је j’ цркви присутне лгуман 
Никодим и зажелтто скуиштлни ус- 
пјешан рад. Истог дапа одржана је 
и вечерња.

Тога дана на свечапом ручкЈ’ про- 
• та М. Мацура подигао је здравццу 

за дуг и срећан живот маршала 
Тпта.
Свечани цио скупштине

Окупштину је отворио прота Ма- 
цура, човјек који има велики углед 

■— међу Србима и Хрватима и којп је 
дао три сина у борбу, од којих су 
лва погинула. а caiM црота бпо је за- 

• тварап и мучеп од Нијемаца и чет- 
пика.

Он је изразпо задовољство што је 
■срш-ко-православном свештежтву Е- 
пархије далматинске омогућено да 
се накои четири године крвавих пат- 
њи п прогоиа поново Може састати 
и да у својој слободној земљи сло- 
бодно рјешава своја црквена пита- 
ња. У иаставку свота говора рекао 
је, да је бивша Југославија кашиту- 
лирала срампом издајом. Захваљују- 
ћи борби и жртва!ма најбољих народ- 
мих синова, започета пародпо-осло- 
бодплачка борба крЈшисана је успје- 
хом. Не само да нас боле дјела ус- 
таша, који су клалп оно што је било 
псштено у овој вемљи, пего пас као 
поштепе Србе и свештенике, још ви- 
ше боле и каља>ју звијерства четни- 
ка — изрода. српских.

Данас треба приступити обновп 
земље, јер она јс најважпијп пред- 
увјет бољет живота, а свештеници 
требају по хришћанском позиву би- 
ти међу нрвтгма па томе послу. Ис- 
пуњавајући Христов завјет свеште- 
нипп морају уложитп све спаге па 
сгварањЈ' и продубљавању братских 
односа међЈ’ народима. Ковати брат- 
ство и јединство међу нашим па- 
подпма. а нарочито између Срба и 
Хрвата — то је задатак коме све- 
штеппци морају поклонптп нарочи- 
ту пажњу.

Након уводпе ријечи проте Мацу- 
ре окупштину су поздравили кра- 

( ћим говором секретар Српскот клуба 
' Душан Бркнћ, комесар Житић, гепе- 

ралмачор Драпшин и гепералмајор 
Јакшић. Оип су зажељели скупшти- 
пи много успјеха j’ њепом радЈ’ п 
позвалп свештеппке да помотиј’ у 

j-чвршћењу нове федера- 
tiibhi' Југославије.

Прота Мацура одговорио је свима 
предговорницима овим ријечима: 
»Драги наши првоборци. Увјеравам 
вас да ћемо ми. српско-православни 
свештеници, уложити све да наша 
земља буде срећна. Ми ћемо заједно 

___ са зама, не жалећи своје снаге, уче- 
ствовати на учвршћивању братства 
и јединства међу нашим народима и 
на изградњи наше федеративне Југо- 
славије којој је 1на челу наш јуначки 
маршал Тито.«

Радни дио скупшгине
Радаи дпо скупштине отворио је 

поп Нлија Ђук са својим рефератом 
»Српско-православна црква и све- 
штенство у сјени најновијих догађа- 
ја.< 1>н је пзмеђу осталог казао:

.. . »За посљедњих пар деценија 
српска званична црква, углавпом 
више свештенство, са мањим часним 
изЈ'зетци.ма, све се више Ј'даљавало 
од парода, како својим радом тако 
и својпм великим бирократизмом и 
доспотнзмом. ll'nje било потребмо 
отваратп широко врата, па да се у- 
позна право стање у нашој цркви, 
одаосно хијерархији црквеној. Тога 
смо ми авештеници мање више били 
сви очевидци, али се не нађе нико 
ко бп дитао свој глас против тога, а 
j одбраиу црквенпх и народних ин- 
тереса. А ко се могао и усудитИ кад 
је Смо поппуно безвласан и cai.no 
оруђе у рукама ви.ше хијерархије и 
н.ихових додворника. 0 народу се 
мало водило рачуна, изузев само у 
једном случају, кад је требало што 
од иарода тражити. плн убирати па- 
рохијал и остале црквене прирезе. 
У оваквом духу, духу потпуне пот- 
чпњености и самоодрицања, васпи- 
тан је, углавном, j’ посљедње врп- 
је.ме један дио своштенског кадра, 
jep је више свештенство утицало сво- 
јим животом и радом на нпже све- 
штенство и тиме се удаљавало од 
свог народа и од свог овештепо- 
пастирекот позива. Да ово пије при- 
cnpaicHa и груба осуда. већ само 
стварна истпна, покавао је овај рат, 
кад су се многп наши свештеници 
продали окупатору и нашли сс па 
страни домаћих издајника прогив 
свота народа.. .«

Једини и часни изузетак, који је 
био на висини свога архипастирског 
позива, имамо у особи поглафара 
Српске цркве 1Б. Св. Патријарха 
Гаврила, али нажалост оп није па- 
шао сљедбеншка који би преузели 
кормило цркве и новели га његовим 
путем .. .

Више од 20 година бивше иред- 
априлоке ЈЈТославије. српоки право- 
славни народ био је ограђен дебе- 
лим зидом од совјетског народа и 
рЈпаке православне цркве. Званичпа 
Светосавска црква тога времена пи- 
јс никад дозволила своме народу и 
свештенству да дозна право стање 
у Русији, како у погледу осталог у- 
ређења, тако и у погледу’ вјере и 
цркве. Требало је да почне велики 
отацбински рат совјетског народа 
против непријатеља свега славенског 
народа — њемачког фашистичког 
разбојника, па да се у неколпко до- 
зна стаље у Русији и да тамо по- 
стоји православна црква и свештен- 
ство и да оно чини и даје обилан 
допринос домовинском фронту. А о 
правом стању вјерског живота, мо- 
гли су се најбоље упознати и прет- 
'ставници иаше цркве на челЈ’ са ми- 
трополитом Јосифом приликом своје 
иедавне посјете Москви ...

Ову посјету претставника Српоко- 
православне цркве Совјетском Саве- 
зу поздравпло је читаво српско на- 
.родно свештенство и чптав српски 
народ . ..

Нас не може више нико разувје- 
ритп j’ увјорену да је данашња бор- 
ба оиравдана iii да је j’ њој мјесто 
сва1ком родољубу и сииу ове земље. 
'Гу, дакле, не може бити никаквог 
колебања нити става пшчекиваава. 
Нароцно-ослободилачки покрет иста- 
ко је у свом програму и смјерница- 
ма још првог дана борбу за народно 
оолобођење и он ће се тота држати 
до краја. Будућност народна дата 
је тиме eaiMOM народу у руке, а то 
је најбоља гаранција за његовЈ’ бу- 
дућост, а посебпо и прије свега за 
будућност нас Срба. У томе лежи п 
гаранција бу’дућло1сти и српске цркве 
и свештенства, као правих српских 
и народипх синова...

Српоки народ упркос великпх жр- 
тава није калитулирао ни пред на- 
јевдом окупатора, нп прад издаји- 
цама домаћих изрода и народних 
непријатеља, који служе окупаторЈ’ 
у улози новпх и погрднијих Бран- 
ковића, какви cj’ били поп Ђујић 
и Дражиии чегнпцп . ..

Од стране реажционарнпх круго- 
ва у земљи и ван ње, ■ истпцало се, 
истина, а и данас им је то главни и 
јадини адут којим ипрају против 
НОП-а, а то је, да пије ова борба 
пишта друго, псго борба за кому- 
низам и спровођење његових наче- 
ла у нашој земљи. То говоре оии ко- 
ји хође да равјадине наше на- 
роде и да себи опет самовласно прл- 
своје права која су некад ималн, а 
»ни лук јели, нп њпме мнрисали« у 
овоме рату, како каже народна по- 
словица. Такав је случај и са кра- 
љем Петром и нападом његовим на 
споразум Тито—Шубашић. са иамје- 
ром да створп унупрашњЈ’ подвоје- 
ност и немпре, кад се већ налњзимо 
пред коначном консолидацијом при- 
лика и духова у земљп, те да још 
потече недужне крви, и ако је у 
овом parj’ било већ и превише. Пред 
том помислп једино зазире јадан 

дио сриског свештенства од НОБ-е, 
и то je мислим једини развој њего- 
вог иепотпуног ангажовања j НОП-у. 
али треба бити јадном већ на чисту 
да НОБ-а и Комунистишш партнја, 
1;оја је уистинЈ организатор те бор- 
бе, није иста ствар, као што исто 
тако H'ii слобода савјести не значи 
беввјерје, кажо неки мисле, нити је 
савјеот људска било кад у исторнји 
потпадала иод монопол једних или 
других.

аато треба смјело и на вријеме 
одоацити тс иродрасуде и иристуии- 
тл нскрено НОБ-и, у редове Једин- 
ственог народпо - ослободилачког 
срронта, гдје je ирва, једина и ис- 
кључива мисао сиију нас, без разли- 
ке којој страпци унутарњег једин- 
ства припадали, само борба за на- 
родно ослооођење, а наш завјет: до- 
оро и слободу народа преппоставити 
иитересима своје странке или пак 
своје особе. А то је за нас, српске 
свештоиике, од жпвотне важносЋи, 
како за нас лично, TaiKo и за будућ- 
пост иаше цркве. Зар да не увиди- 
мо да преживљу|јамо иајтеже и нај- 
пресудније равдобље наше црквене 
исторнЈе? Оио старо и Труло што је 
оило раније, никад се више вратити 
неће, иити може. Зато се треба j’ 
пашим редовима брзо и одважно од- 
викнјти свих оних рђавих навика, 
које су биле узеле ,1Ј’бок1ог корјена 
у рђавој хијерархији ирошлости, да 
иас вријеме неби заСкочило п потпу- 
но прегазило. Нови свијет који до- 
лазн, п који је већ дошао, прегази- 
ће песмиљеко те и такове, а сваки 
од нас појединац, и све паше ин- 
стптуције, па и наша Српско-право- 
ставна црква биће толико па дјелу 
и утјецати иа развој наше боље бу- 
дућиосЋи колико буду више дали 
овој борби.

А кад пажтане у свијету и у па- 
шој земљп потпуни мир и присту- 
пимо уређењу наше земље и сређе- 
њу паших 'свештеничких редова, 
што већ у ствари чилимо, биће прва 
и најважнија дужност паше цркве 
да узме велтгко рсшето и темељито 
прочисти овоје свештенпчке редове 
од оних иа иајвишем до опих на 
најиижем мјесту црквене хијерар- 
хије. То првснствено захтјеваЈЈ’ цр- 
квенп канопи. то захтјева сам срп- 
■<жи народ, а у томе лежи и сама 
будућност наше Сршжо-православпе 
и Светосавоке цркве, која треба већ 
сада да се отворено изјасни за де- 
мократскЈ’ федс-ративнЈ' ЈутославијЈ’ 
и тековпне НОБ-е.

Диикусија о реферату
Послије овога реферата настала је 

жива дискусија у којој су учество- 
валп свп своштоницп. Из дискусије 
се видјело да се ocjeha жеља и по- 
треба да свештенство среди и учвр- 
сти своје редове и да што више уче- 
ствује j’ НОП-у.

Прота Љубомир Нрцељ тим пово- 
дом рекао је од прилике ово: »На- 
родно-ослободилачки покрет је пре- 
стао у ствари бити покретом са.ми.м 
тиме, што је он побједио, Дапас ми 
имамо праву државу и управо ра- 
дити па липпји НОП-а, значи ради- 
ти иа учвршћењу државе. А такав 
рад дужаи је свакп од нас да врши.«

Дискусија је још избацила једпо 
пнтање: узајамни однос паших на- 
родппих властих и авештепства. Kom- 
статовани су раини обостранп про- 
пусти и грешке и иаражена искрепа 
жсља и чврста воља да се узајам- 
ним правплним односом ти пропу- 
сти j’ булућиости исправе.

Питања из области
свештено-пастирске 

дјелатности
Другот дана окупштина је претре- 

сала разна питања из областп своје 
свештено-иастирске дјелатности: о 
браку, вјоронаучној настави. управ- 
љањЈ’ имовином цркава, маиастира 
п задужбииа; вођене матишгих књм- 
га оштета црквене имовине, ппта- 
ње епископа епархије датматинске, 
успостава потпуиије везе са срп- 
ском патријаршлјом. о религиозном 
и моралнох! стању у народу, и, на- 
посљетку, приступило распореду оп- 
служивања, сталног или повременог 
упражњеиих парохија, како у гра- 
ницама Епархије далматинске. тако 
и онпх у осталим ослобођеним кра- 
јеиима Лике, Баагије, Кордуна, Гор- । 
еког Котара и осталих дјелова фе- 
дералие Хрватске.

На крају скЈдгштине донешена је 
резолуција.

Tora даиа је одржан и свечап no- 
меп за авештенике Jobj' Миодраго- 
вића и Јову Шолају ni ва све борце 
пале у НОБ-и.

Са окупштине оу послани поз- 
дравпи телетрами Ов. Синоду Српско- 
православне цркве, Сверуском па- 
трпјарху Алексеју. иретсједиику 
владе и мпнистру народне одбрапе 
маршалЈ’ Титу, Претсједништву АВ- 
НОЈ-а, Претсједппштву ЗАВНОХ-а п 
Српском клубу.

ЈКене из цијеле Дал.мације састале 
су се у слободном Сплиту на своју 
2. Обласну копференцију. Велики је 
то догађај за жепе, које до јуче ни- 
с.у смјеле пи помишљати иа то, да 
би се слободно могле састатп иа 
свом збору, да би оше, од којих мно- 
ге још не познају слова, смјеле да 
говоре пред стотинама слушаоца. 
просто једноставно, као у својој ку- 
ћи.

У поворкама, иод заставама и 
транспарентима, са војном глазбом 
па челЈ' поворке корачале су жене 
обушене у увЈ-сно извежена народна 
одијела, према Народном тргу, гдје 
ће се одржати митинг.

Навечер j' позоришту даје се при- 
редба са које је послан поздравнп 
телегра.м маршалЈ' Титу. На приред- 
би је говорио пуковиик Вицко Кр- 
стуловић о улозш жспе у НОБ-и. 
Другарица Ката Пејповић, претсјед- 
ница АФЖ-а за Југослаашју, и ако 
рањена дошла је да поздрави кои- 
ференцију. У име Обласног НОО-а 
за ДалмациЈЈ’ говорио је Вице Бу- 
љан, који је иодвукао учешће жеиа 
у иблоЈШма органа пародпе власти. 
Коифсренцију је такођер поздравио 
и претставпшк омладипе.

Сутрадан је почео раднп дио кон- 
фсренције.

Нослије реферата развила се ди- 
скуспја у којој су судјеловале жене 
(из разних крајева. Ту је било жепа 
из Лике, Херцеговине, Црне Горе, 
Баиије. Кордуна, Босне и Покупља.

Жене приказују прилике у својим 
крајевима. Босаика истичс сестрин- 
ство ciinaKinx, хрватских и мусли- 
маискпх жена у њсзиној покрајини. 
Нижу се иричања о злочпнствима 
окЈшатора почињеним пад нашим 
народом. Треба рећи све, а вријеме 
је прекратко.

Бурно поздрављање нарочито пра- 
ти ријечи другарице Милке Шолаје 
из Лике.

Жене износе резултате свога рада, 
црпе иокуства из борбе жена дру- 
гих крајева и саме споптапо постав- 
љају преда се задатке за будући 
рад.

На толико поља дјелатности су се 
оие лстакле ковањем братства и је- 
динства Сршшња и Хрватица. На по- 
љј' економеког подизања земље, на 
раду за помоћ нашој војсци итд.

Из реферата види се колико јс 
које село, општина. котар доприније- 
ло за народно-оолободилачки покрет.

Знаду жене ко је крпв за стра1да- 
ња иашсг парода, за њихова вла- 
стпта страдања. Позпата су шима 
дјела реакцпје, п зато опе обећају да

Свечано отворење потпуне 
гимназије у Задру

Хрватски слободпи Задар доживио 
је 11 марта о. г. једау вначајиЈ' 
свечаност. Након 24 године у Задру 
је попово отворена потпуна гимна- 
зпја, у којој ћс се настава предавати 
иа хрватоком и српском језику.

Велика гимпазија хрватског и срп- 
ског ‘језика у Задру отворепа је по 
први пута 1897 год. Најприје је била 
пижа гимназија, а убрзо затим успо- 
стављена је потпуна са 8 разреда. Та 
гимназија била је жарипгте просвје- 
те и културе у овим крајовима. од- 
гајајући младе нараштаје у парод- 
ном духЈ’ и улијевајући у њпх жар- 
ко родољубље, које пм је помогло да 
кроз више од два деценија издрже 
j' борбп нротпв туђинских иасилнп- 
ка и фашпста. На овој гимназпји бпо 
је паставник и велпки хрватски пјес. 
ипк садагањи претоједник ЗАВНОХ-а 
Владимпр Назор. Припојењем Задра 
Пталији талијанскп фашистп 1921 
године затварају гпмназију, надају- 
ћп се да ће забраном хрватског и 
српског језика сломити дух отпора 
грађапства Задра п створпти од њс- 
га фашпсте. Алп све им је бпло у- 
залудио.

Одмак по ослобођењу Задра наше 
народне власти прегле су на посао 
да поновно отворе старЈ' задарску 
гимиазију. Настојањем Окружног 
H00-a за окрут Задар и Градског 
НОО-а поправљена је зграда бивше 
осиовпе школе и у њој је па свечан 
пачиц отворена пгмназија. У гпмна-

ЈЕДИНСТВЕНИ СИНДИКАТИ ПОМАЖУ СЈЕТВУ
У кампањи за сјетву, која се води 

на ослобођеном терлторју Југосла- 
вије, увимају учешћа и Јединствен1И 
синдижати радиика и намјештеника. 
Од неза1послсних радника и радаи- 
ца и чланова њиховиХ породица, као 
и од радппка запослених на мање 
важпим пословшма, стварају се ра- 

ће будно пазити на непријатеља на- 
ше бррбе, мажар под каквим пла- 
штем се он крио.

Говорећи о niiTepecoBaibv жена за 
иароднЈ' власт п учешће у њој дру- 
гарица Bepj'c је рокла: »И ако смо 
се намучилн ове зиме j' погледу ис- 
хране ми смо код избора H00-a no- 
казале и иоказаћемо да смо свјесне 
и да нам на cpnj' лежи оудбина на- 
ше земље.«

Делегаткиња из Задра говоршла је 
о тешким приликама у којшма су 
живјеле жене Задра под талијан- 
ском окупацијом, приоилним фаши- 
зирањем хрватског становништва; 
и о нацпоналмом угњетавању. У име 
жена Задра она је изразила своју 
срећу да је Задар припојеп домо- 
вини Хрватској.

Након реферата објављенп су ре- 
зултапп такмичења. Заставу је однпо 
округ Срадње Далмације. Застава је 
предата најбољој жени из Сегада.

Награде су добилн котареви: 
Книн, Вргорац, Сињ", Шибсагпк, Ко- 
навље и Преко.

Од градова највише су се истакл1и: 
Сплит, Шибепик, Задар и Дубров- 
пик. Најбоље општипе су Загвозд, 
Биталић, Бпоград, Водице. Стапков- 
ци, Врлика, Плина, Смоковгај, Жупа 
и Новиград.

Овако село, свака жена Далмаци- 
је доприносп свој .млио у ослобође- 
њу своје земље.

П|риступило се биран>у Обласног 
одбора АФЖ-а за Далмацију. Ј’ 
претсјадништво изабраие су слтје- 
деће жене: Анка Берус претсједни- 
ца. Драгојсвић Роза прва потпрет- 
сједница, Даница Мшлановић друта 
потиретсједница, Марија Новак тај- 
ница.

У чалт своје 2. Обласне копферен- 
ције антифашиокиње Далмације прш- 
редиле су изложбу, на којој су из- 
ложепе фотографије жеиа палих у 
борби за слободу. Такођер су изло- 
жеие народпе пошње пз свих дије- 
лова Далмације. Мнопи дарови па- 
мијењени су другу Титу, Владимиру 
Назору, Кати Пејиовпћ, Првом коп- 
гресу антифашисткиња Хрватске, 
најбољем куриру, дјеци из дјечјих 
домова.

Копферепција је дала женама још 
више потстрека да истрају у борби 
нротив непријатеља пове демократ- 
ске федеративне Југославије, а с 
тшм и иепријатеља права жепа.

Жеме ће својом чврстом повеза- 
ношћу, cuiijemhj' и радом достојно. 
још боље одговорити задацима, које 
је пред њих пставпла домовина.

М. Ж.

зи.ју се уписало око 400 ђака. Истог 
дана отворен је и ђачки дом у који 
hv битп <"мјештено око 300 ђака — 
дјеце чпји cj' фодптељи палп жр- 
твом фашпзма, дјеце пашпх бораца, 
као и сиромашпе дјеце.

Прослава отварања гимиазије от- 
почела је свечаном поворком кроз 
град у којој су учествовали претстав- 
ницп војске, ученици гимназије, ос- 
новне школе, ђаци старе хрватске 
задарске гпмназије, грађанство, мно- 
штво парода пз околних села п му- 
зика 19. давивијја. Послије тога члап 
Градског НОО-а Задар пнж. Фолко 
Борели кратким говором поздравио 
је госте и присутне. Затим је у име 
Обласпог НОО-а за Далмацију гово- 
рио потпретсједник Стево Зечевић, у 
имс Главпог Штаба Хрватске iij'kob- 
нпк Варда. у имс Повјереништва 
просвјете ЗАВНОХ-а Павле Валери- 
јо, затпм прочелник просвјетног о- 
дјела Окружног НОО-а Задар Мла- 
ден Коритник у име Окружног одбо- 
ра УСАОХ-а за округ Задар Дмитар 
Миллћ и иа kohhij' управитељ гимна- 
зије Новак Новаковић.

Ова прослава наговјешћује боље 
дане слободпог хрватског Задра. Она 
доказује да се је Задар заувијек 
рјсшио фашиспгчког ропства и да ће 
бригом и старањем истпнских народ- 
них власти Ј’брзо ностати како по- 
лптички, тако културни п екопомскп- 
центар Сјеверне Далмације.

дне једпнпце које се стављају па 
рааположење за обрадЈ' земље у мје- 
сту или оићтии. П'нтање сјетве једлн- 
ственп аипдпкатп схваћају као пи- 
тање наше побједе на привредпом 
фјкшту, које је исто тако важио као 
п борба коју наша славом овјенчана 
Народна армија води чистећи земљу
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НаБанији усташе су починили I Просвјета у Далмацији напредује;
нова звјерства

Усташе су починили иова звјер- 
ства у селима Петрињског котара. 
22 фебруара уиали су у село Брђа- 
не и том приликом пљачкали и уби- 
јали. Изгорјела је 21 зграда. Преко 
30 трапова <а крумииром развалилн 
су ти равбојници. тако да се крум- 
пир смрзао. По фашистичком обича- 
ју посјекли су много младих воћака, 
само да се иико с љима ие користи. 
Истога даиа запалшли су у селу Ча- 
кали 5 разних зграда. У селу Пау- 
ково запалили су 4 куће, заклали 2 
дјеце, 1 дјевојку и 2 педосетгЈДИШ- 
н.е <тарице.

Док усташе чине звјерства народ 
Баније обрадиће 100 јутара земље 
за уређење партпзанских вртова. 
Плап за обраду вртова израдио је 
Извршии одбор НОО-а Баније. Вој- 
но позадинске власти обрадиће 30 
јутара, а остало ра-зне установе, не-

Народ војсци — војска народу
Народ Лике кроз све вријеме бор- 

бе показао је да му пема иичег дра- 
жег и светијег од НОВ. Ои је пока- 
зао да је увијек спреман с п>ом ди- 
јелити и посљедњи залогај. Он се 
је с народном војском сродио, с њом 
се иребацивао по личким врлетима, 
а често пута заједно с њом и па 
фронти био. У Лици се много да 
видјети и осјетити да је иаш на- 
родни фронт и позадина једна цје- 
лпна.

Војска и позаднна Лике узајамно 
се помажу. Борци, који су водили и 
воде битке уз пуну подршку личког 
народа, немоту заборавити његове 
напоре за фронту. Јединице НОВ 
које оперишу иа терену Лике дале 
су као помоћ народу Лике 1.050 
хлача и блуза, 1080 пари ципела,

ПОМОЋ ЗАВНОХА ЛИПИ
За економско побољшање живота 

лпчког наррда ЗјАВНОХ је дао 0- 
кружнрм HOOjy за Лику 14,700.000 
куна. Окружни одбор подијелио је 
од добивепог новца иа котареве 
6.600.000 и то према њиховим по- 
требама. Котар Бриње добио је 
1,500.000 куна, Перушић 900.000 ку- 
иа, Оточац 1,200.000, Кореница 180

ДОГАЂАЈИ У ШИБЕНСКОМ ОКРУГУ
Народпо-ослободилачки одбори о- 

круга Шибепик улцжу велике напо- 
ре у рјешавању тешкпх економских 
ирилика у којима се народ налазн

70 носто становништва у котару 
Шибеник, прехрањује се од помоћи 
иародпе власти. Током прошлог мје- 
сеца подјељеио је народу 9.781 кг 
брашна, 550 кг кукуруза, 1201 кг 
меса, 928 кг шећера, 26.500 кг соли 
и 4S3 кг мљека у праху, те 633 кг 
рибе.

Мјесни ШХЈ Крапња подијелио је 
сиромашним породицама у селу као 
помоћ 190 кг рибе. Војсци је дато 
Зо кг, а 21 радним четама.

Да бп се што прије иодигло ри- 
барство, које је врло важно економ- 
ско питање народа, .НООлг раде на об- 
нављању старих и стварању нових 
рибарскпх задруга.

Одјел рибарства код господарског 
одјсла градаког НОО-а Шибеатка одр- 
жао је прву конфереицију којој су 
нрисуствовали сви рибари као чла- 
новн задруге. На конференцији се 
расправљало питање оргапизације 
рибарства. Од два сектора, у Мап- 
далини n Доцу, манда.тански је по- 
чео са радом. Отворена је рибарни- 
na. Установљена је цијена рибе која 
< е Kpehe у висини цпјене кукуруза. 
Одлучепо је да се 10 посто рибе 
iaje као допринос спромашнима. а 

20 посто he се замијенити и употре- 
бпти за трошкове рпбарења.

На потшцај паролних вла*ти на 
котару Кистаље проведеиа је успје- 
шиа кампања садње плодоносних во- 
ћака. У котароком расаднику прера- 
ђује се расадник који he бити од ве- 
лпке коршти народу цпјеле околи- 
ие. У том ■ котару према пропјени 
Па| одних власти сточарство је пре- 
трпјело велигке штете за вријеме оку- 
пације.

Разлпка у броју стоке према < та- 
њу прије рата пење се у негативпом 
смислу на преко 80 посто. Услпјед 
помањкања галпце, сумпора и радне 
' наге виноградарство је такођер пре- 
трппло тешку штету. Од 150 вагона 
прнје рата рачуна < е да је ове го- 
iiiiie тај принос сведеп на половпцу. 
Што < е тиче житарпиа улијед зау- 

што властитом спагом, а друго рад- 
ним четама. Сврха је ових вртова 
да снабдију поврћем у првом реду 
болнице, војску и установе. Како се 
овом послу приступило доста касно, 
то ће се мањак сјсмена набавити 
куповањем у сусједним окрузнма уз 
номоћ ЗАВИОХ-а.

Да би се обновио привредни жп- 
вот Баније, одржана је коиферен- 
ција иретставиика 66 повооснова- 
них задруга, које данас броје око 
7.500 задругара, а обухватиле су 
својим дјелокругом 139 села. На 
овој конфереипији претресана су сва 
питаља која интересују задругаре. 
Изабран је одбор у који је ушло 9 
члаиова: 4 из глинског, 3 из диорског 
и по 1 из петрињског и костајничког 
котара конференција је донијела за- 
кључак, да се у будућс сва раамјеиа 
врши преко задругара.

1.090 мајица, 250 пари рубља и 350 
шињела.

Ова помоћ дошла је личком наро- 
ду у пајбољо вријеме, то јест онда 
када му је најпотребније, кад се је 
због упада банднта морао разићи по 
Кордуну и Баиији или се пребаци- 
вати по шумама и брдима Лике. Она 
hc бити иова чврста веза парода и 
војске.

Једииствеиост фронте и позадине 
у Лици очитовала се и на прошлој о- 
кружиој скуиштипи, на којој су се 
народ и војска договарали за зајед- 
нички рад иа изградњи дома за ли- 
чке инвалиде.

Само таква војска уз коју стоји 
тако чврста и јединствена позадина, 
може да побјоди. Зато је наша вој- 
ска и досад имала толике успјехе. 
зато пде према коначној побједи.

хиљада, Грачац 180.000, Удбина 180 
хиљада, Госпић 180.000 и Лапац 
iso.ooo куна. Остатак новца употре- 
биће се за набавку намирница са 
Кордуна и Баније. Тако иаша па- 
родна власт настоји да бар колико 
може помотне јуначкој напаћеној 
Лици.

зимање народа и народне власти по- 
стигнуто је побољшање, али иеможе 
у иотпуности задовољити потребе 
стаиовииштва. Још би увијек тре- 
бало барем 15 до 20 вагона жита- 
рица.

У котару Тијесно, у општини Во- 
дице, такођер је основана рибарска 
задруга (у Муртеру, Жирју. Капри- 
ју и Језерима). И ове задруге су за- 
кључиле да се од уловљене рибе 10 
посто издаје спромашном становни- 
штву. У овоме котару такође за ври- 
јеме рата страдало је око 80 посто 
стоке. Највише је стоке упиштено 
на Корнатима и на подручју општп- 
не Станковци гдје је прије рата било 
23.822 комада оваца, а данас их има 
само 4.610 комада. Социјални одјел 
котарског НОО-а раздијелио је иароду 
за ојетву 648 кг жита. За озпгму 
сјотву, паиуштена иман>а и пмања 
сиромашпих обитељи потребпо је око 
lo.ooo кг. док би ку<куру’за требало 
за прољетну сјетву око з.ооо кг.

Сјеме, које је у општпни Тијесно. 
конфноковано од народних неприја- 
теља дијели <е сиромашпом стапов- 

I ништву.
У општини При.моштен-Рогозппца 

сиромашним партизанским породи- 
цама по;цјел>ено је 1.504 кг жита за 
сјеме као и извјесна помоћ у храпи.

На по.гручју тргоиине у Шибеип- 
ку се састављају сумарни прегледи 
пријављеиих залиха робе са страпе 
шибеничких трговаца. Пменоваиа су 
три тржна падаоршгка, којима he 
битп дужност сузбијање недозвоље- 
не трговпне и неоправданот повпше- 
ња цпјена живежним намирппцама.

На заузпмаље народно-ослободпла- 
чких одбора за народне потребе, иа- 
род округа Шпбеник одговара поја- 
чаним радом и помагањем својој 
пародној власти. У општппи Тијесно 
у року пар дана народ је сакупио 
за своју народно-ослободилачку вој- 
ску 4.300 кг смокава и 100 кг уља. 
Заједно са омладипом уз њезпп у- 
1арнички рад, народ живо учеству- 

је како у политшпшм жпвоту тако п 
у свим пптаљима изградље.

У ослобођеној Далмацији живо се 
ради на отвараљу школа као и те- 
чајева за неписмене. Та живост ви- 
дно се запажа по свпм селима и 
градовима, и тамо гдје раније школе 
и школске наставе нису ни носто- 
Јале.

Книиски котар је недавно осло- 
бођен. У љему, под влашћу народ- 
них непријатеља, изузев оиштину 
Ервепик, школе окоро нису пнкако 
ии радиле. Наша народиа власт ра- 
ди на том да се што ирије успостави 
школска иастава по свим селима и 
заселцима. а тако исто и аналфабет- 
ски течајеви. Од првога овога мјесе- 
ца па овом котару је отворено 28 
основних школа са 20 стручних и 
15 помоћних учитеља.

У Шибенику раде 3 основне шко- 
ле: Град, Горица и Долац. Од про- 
шлог мјесеца заиочела је радом ос- 
иовна школа у Мандалини. Број у- 
ченика у овим школама износи 
1о14. У граду се ради на поправци 
демолираних школских зграда.

У Шпбснику су отворена такођер 
4 аналфабетска течаја и то 3 за не- 
пиомене другове из војске и један 
за жеие. Ради се на организацији 
још пеколико течајева за жене.

Уоиште рад на иросвјетном по- 
љу у Шибенику врло је жив. Заузи- 
мањем лросвјетаог одјела градског 
НОО-а наставници школа основа- 
ли су учитељску и ученичку књиж- 
ницу. Одрсђени су књижничари ко- 
ји се баве прикупљањем књига, а 
нросвјетпи одјел потпомаже љихов 
рад разним новинама и брошурама. 
Преко родитељскпх састанака сами 
су се родитељн заинтересирали 
скупљањем школских књита, које су 
у помањкању.

Приредба „Обилића“ у Грачацу
Послије повратка из Далмације 

Српско пјевачко друштво »Обилић< 
стигло је у Грачац.

Кроз мјесто се брзо пронио глас 
да долазп »Обилић«. Народ му се ве- 
сели и очекује га. Његове пјесме 
даће .му иове снате да издржи до 
краја. Навече у дому културе, који 
је баш тога дапа добио електрично 
освјетљење, дата је приредба. Ис-

БОРЦИ САРАДНИЦИ

Шпиљари се предају
Нису то неке змије и гуштери, ни 

животиње сличне медвједу или ја- 
завцу, које се завлаче у шпиље да 
преспавају зимски сан. Не, то је 
»краљева војска у отаџбипп«, која 
је остављеиа од својих господара, 
препуштена сама себи. Они не зпају 
куда he. Завлаче се у јаме и шпиље, 
чекајући »Перицу«, иа тако и доче- 
каше борце нашег трећег батаљона. 
којих се у Велебиту нису надали, а 
особито ноћу.

Наши борци ухватише једанаесто- 
рицу биједника, обраслих брадом 
као људи из прастарог доба (та за 
старо се и боре). Тако изгледају »за- 
штптпиии српског народа«. Да штп- 
тили су они на свој начин своје су-

Ријечи Хрвата Приморца мајци Српкињи
»Нс илачи мајко«, молио је друг 

бабу Соку из Метка која је плака- 
ла за њпм. »Кад се ослободимо. ако 
будем жив, доћи hy да впдим како 
си«, биле су ријечи Хрвата Примор- 
ца напаћеној сргкжој мајци, Српки- 
њи, која је плакала, што јој одлази 
из куће.

»Заволила <-ам ra и све вас редом 
волпм«, једва су се разумјеле рије- 
чи. »Бог пх убио, све проклетнике, 
који су нас завађалп, настављала 
је кроз сузе. Плакала је сјећајући се 
свих покоља од 1941 па до данас.

ЛИЧНЕ ВИЈЕСТИ
Молим све другове и друтарице, 

ко.ји ма шта знају о мом оцу другу 
Миоковић Мплошу бившем стража- 
гу код Команде мјеста Грачац, који 
је | одсм из села Граба, општина и 
котар Грачац, а отишао је у априлу 
1944 год. у Италнју ради лијечеља 
реуматизма, да јаве на уредништво 
»Срлске Ријечп«, за друга Миоковић 
Јову, се.;к> Граб, општина и котар 
Грачац.

Тражи се обавјештење за друга- 
рипу Милпцу Почуча, рођена Пјевач, 
стара 32 године. члан Окружног од-

Путем родитељских састанака ip'H- 
јешава се питање поласка дје?це у 
школу.

Сваки разред у школама има сво- 
је зидне повине. Основани су ђачки 
одбори и дају се дјечје приредбе.

Социјалци одјел градског НОО-а по- 
бринуо се и осигурао прехрану за 
зоо ученпка, а предвиђена је одјеђа 
и обућа за 50 нацснрамашниј|их.

На цијелом шибенском котару 
ради сада укупио 26 основиих шко- 
ла. Протли мјесец отворена је шко- 
ла у Кољевратима коју похађа 200 
дјоце. Такођер је отворена школа у 
Горњом Прммоштену, која није ра- 
дила кроз читаво вријеме окупаци- 
је. У засел!ку Драга које припада то- 
ме селу. отворена је читаоница 
ЈНОФ-а. Читаоиица је снабдјевена 
новинама и литературом. Народ у 
великом броју посјећује своју читао- 
ницу.

У Врпољу је отворен аналфабет- 
ски течај којега похађа 30 омлади- 
наца и омладиикп.

У Тијесном је створен културпо- 
просвјетии одбор, одбор Народног 
Свеучилшлта и усмених новина, а 
закључено јс да се у најскорпје ври- 
јеме отвори читаоница.

Тако иародна гласт Далмације на- 
стоји да подигне просвјету народа, 
која је основ за свеопћу изградљу.

Дуго he се видјети трагави рата и 
пустошења по нашој земљи, али 
неу.мории.м радом, љубављу и из- 
градњом iio.uiliM he се и створити но- 
ви жпвот. Велики удио у томе има 
наша школа, која са народном вла- 
стн добива по први пута оно мјесто 
које јој по њеној улози и припада.

пред котарског одбора ЈНОФ-а дру- 
штво је поздравпо друг тајник Пе- 
тар Радека. Друг Симо Тесла гово- 
рио је о постанку и раду друштва 
»Обилић«.

Послије поздрава »Обилић« је дао 
програм, који ,је био одушевљено 
примљен.

Петар Кљајић

сједе из Крушковца и Могорића, за- 
једно са Талијанима. Многе су они 
иоубијали спалили куће, попљачка- 
ли робу, просули храну и одвели им 
блато. Сада се постројавају са ве- 
заним рукама и крећу испред нас за 
Штаб дивизије.

»Слушај. друже, молим те пе пу. 
сти цмвнле близу нас,« говорили су 
плачућп. »Па шта се бојите цивила, 
па то су Срби.« одговора им један 
наш друг. »Да, али би нас могли ту- 
ћи и убити«, говорили су ти »за- 
штитниии народа« бојећи се народне 
освете коју су заслужили за изда.ју, 
за учињена злодјела.

Раде
3. бригада 13. дивизлја

Покоља од којих је некојима стари- 
ца била свједок.

Гушило ме. тепжо и дубоко сам 
дисао гледајући старицу и друга, 
љуоав п братство Српкиње и Хрва- 
та. У мислпма ми искрснуше слике 
некадашп.ег равдвајаља.

Наша света народно-ослободилачка 
борба. чврстим п челпчним ланцем 
братства и љубави, ујединила је и 
повезала наше братске народе. Ни- 
кад га више пико nehe раскинути.

Раде
3. бригада, 13. уд. дивпзија 

бора АФЖ за Лику, као и члан 
прехрамбене комнсије за о<круг Ли- 
ку. Оболила је од пјегавца и нала- 
зила се све до 5 октобра 1944 у бол- 
ници Шегановап, а тога дана от- 
премљена је за болнвду негдје на 
Кордун. Знамо да је дошла до Слу- 
п а као и то да је умрла, алп незна- ј 
мо глје и када. Молимо све другове 
и дрЈтарпце, а нарочпто лијечпике 
и болничарке да нам јаве гдје је 
умрла и сахрањена. Унанред сам 
захвалан свима оиима који мп у 
овом погледу изиђу у сусрет. Оба- 
вјештеље пошаљпте на адресу Ко- 
тарски НОО Госпић (за Спму По- 
чуча).

ШИРОМ СВИЈЕТА
— По ослобођењу са стране совјет- 

ских трупа Трансшлвамија се нала- 
вила под управом румуњске владе- 
на челу са Маагиуом. Та влада је ор- 
ганпзовала неред у позадинп Црве- 
не армије и потпомагала убиства 
Мађара у тој покрајини. Да би сре- 
дили прилике Совјети су били пре- 
узели власт у своје руке.

— На .молбу претсједника мини- 
< та1хжог савјета Ру.мунијс Гроае мар- 
шал Стаљин предао је власт у Тран- 
снлванији повој Јотмунској владп.

— Совјетски лнст »Извјесгија« по- 
водом говора Молсињора Грпфина, 
католпчког надбискула из Вестмин- 
стера. кога је одржао иа сједници 
Енглеско-пољског католичког дру- 
штва, пише: »Католички круговп су 
у многим земљама побркали цркве- 
не кљиге са фашистичким програ- 
мима, а мису оа политнчким демон- 
страцијама. Напори изв>јесних прет- 
ставника католпчке цркве управље- 
ни су не само »обрани« Пољске — 
они су прлје свега управљени обра- 
ии Њемачке.«

— Неколико чланова чехословачке 
владе отпутовало је из Лондона за 
Москву, а одатле је наставило пут 
за Чехословачку. Сједиште чехосло- 
вачке владе привремено је у Коши- 
цама.

— У Софији је одржаи конгрес 
Отачественог фронта, као л засједа- 
ње пленума бутарске комунистичке 
иартије. Послије конгреса иеоспорни 
вначај Отаџбиноког фронтовског по- 
крета и Нациоиалног Комитета Бу. 
гарске биће још већп и имаће од- 
говорност пред народом. Национал- 
ни Комитет Бугарске предложиће 
пројект за лзборни програм новог 
Народног собрања. За избор у На- 
ро.дно собрање биће предложени ан- 
тифашисти земље, активни борци за 
ослобођење и поштенп демократи 
који ужпвају повјерење народа.

— Карабиљери опет пуцају на 
масу. која у Риму демонстрира про- 
тив фашизма. Лист »Тајмс« пише у 
свом чланку, да су се фа1шисти уву- 
клн и у управпе органе у ослобође- ' 
ној Италији и да их ти органи шти- 
те. Ради оваижог дјеловања град се 
налази под контролом савезничке 
полиције.

— У Риму је ухапшено 35 чла- 
иова илегалие организације, »Фаши- 
стичке реиубликанске партије«. Ме- 
ђУ ухапшепима налазе се четири о- 
фицира распуштене фашистичке ми- 
лиције. У кућама и становима згд- 
вјереника конфисковаио је оружје. 
Илегална организацнја броји око* 
20.000 људи.

— У резолуцији коју је 8 марта •— 
одобрпо директориј Опште конфе- 
дерациде рада каже се:

»Италнјанска Оишта коифедераци- 
ја рада свечапо изјављује да he се 
свим својим снагама супротставити 
сваком покушају који је уперен про- 
Т1гв слободе италијанскот народа и 
брзог опровођења правосуђа, што она 
захтијева. У резолуцији се истиче 
да су немирп, који владају у земљи, 
посљедица недовољних мјера и оду- 
говлачења у спровођењу чишћења / 
као и кажњавања лица која су од- 
говорна за садашње трагичтго стаље. 
У резолуцпји се пајзад подвлачи да 
радничка класа више неће дозволи- 
ти да се одржава стаље. које би у- 
грожавало слободу и будућност де- 
мократије.

— Претсједник Рузвелт деманти- 
рао је француским новинарима гла- 
сиие да између њега и генерала 
Де Гола постоји извјесна на.петост.

Позив на сарадњу
Позивају се сви књижевници и 

сликари — самоактивисти — борци 
и позадински радници, да одмах 
припреме и пошаљу на доњу адре- 
су све своје успјеле књижевне или 
сликарске радове, :као своје прило- 
re за »ИЗВОР« — лист књижевника 
и сликара — самоактивиста.

Уз прилоге треба послати кратиу 
биографију, завичајно и садашње 
боравиште.

Клуб културних радника Хрватске 
редакција »ИЗВОР«-а Шибеник

Издаје Српски клуб вијећника ЗАВНОХ-а


